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Αθήνα, σήµερα στις 14 Μαρτίου 2017, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας:

α) «Κύρωση της Τεχνικής Διευθέτησης µεταξύ των Σουηδικών
Ενόπλων Δυνάµεων και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας για τη Συνεργασία των Σουηδικών Ενόπλων
Δυνάµεων µε το Ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό στον Τοµέα Ανταλ-
λαγής και Εκπαίδευσης των Ειδικών Δυνάµεων».

β) «Κύρωση της Συµφωνίας Στρατιωτικής Συνεργασίας µεταξύ
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Αρµενίας».

Τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτών των συµφωνιών. 

Ωστόσο, επειδή έχουν κατατεθεί και δύο υπουργικές τροπο-
λογίες, οι υπ’ αριθµόν 963/69 και 965/70, στη συµφωνία µε τις
Σουηδικές Ένοπλες Δυνάµεις, προτείνω αρχικά να τοποθετη-
θούν επί της αρχής των δύο Συµφωνιών όσοι τις καταψήφισαν ή
εξέφρασαν επιφυλάξεις, καθώς και ο αρµόδιος Υπουργός, για
πέντε λεπτά. 

Αν συµφωνείτε όλοι, όµως, µπορούµε να αρχίσουµε µε τον
Υπουργό, προκειµένου να καλύψει τυχόν απορίες. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Βεβαίως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Στη συνέχεια, προ-

τείνω να συζητηθούν µαζί οι δύο τροπολογίες, µε τους Κοινοβου-
λευτικούς Εκπροσώπους, τους εισηγητές και τους ειδικούς
αγορητές και τον αρµόδιο Υπουργό να µιλούν ο καθένας για
πέντε λεπτά. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα

συµφώνησε οµοφώνως. 
Οι εισηγητές είναι οι ίδιοι και για τις δυο συµφωνίες. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Το πεντάλεπτο που θα έχουµε, θα είναι για

να µιλήσουµε και επί των συµφωνιών και επί των τροπολογιών; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ναι, όλα µαζί θα συζητηθούν. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρακαλώ, να ανοίξει κα-

τάλογος οµιλητών για τις τροπολογίες. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, θα µιλήσετε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Έχουµε συµφωνήσει, όποιος θέλει να πάρει τον λόγο
και για τις τροπολογίες, να τον λάβει. Οπότε, να σας παρουσιάσω
πολύ γρήγορα τις κυρώσεις των συµφωνιών. 

Όσον αφορά την κύρωση της Συµφωνίας Στρατιωτικής Συνερ-
γασίας µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της
Αρµενίας, η προς κύρωση Συµφωνία συνολικής Στρατιωτικής Συ-
νεργασίας έρχεται προς αντικατάσταση της προηγούµενης, η
ισχύς της οποίας έχει λήξει και επιβεβαιώνει το άριστο επίπεδο
των σχέσεων ανάµεσα στις δύο χώρες και την άψογη έως τώρα
συνεργασία τους σε αµυντικά θέµατα.

Είναι σε όλους µας γνωστές οι µακραίωνες και εγκάρδιες σχέ-
σεις των Ελλήνων µε τους Αρµένιους, καθώς και τα κοινά σηµεία
ενδιαφέροντος, σε µια σειρά από θέµατα εξωτερικής και αµυντι-
κής πολιτικής. Κάνω αναφορά στην Τουρκία, στο νότιο Καύκασο
κ.λπ.. 

Η συµφωνία είναι απολύτως επωφελής για την Ελλάδα, καθώς
αναβαθµίζει τον ρόλο της στην περιοχή του Καυκάσου, ενώ κα-
λύπτει όλα τα πεδία της στρατιωτικής συνεργασίας, µεταξύ
άλλων αµυντικό σχεδιασµό, θέµατα εξοπλισµού και αµυντικής
βιοµηχανίας, εκπαίδευση και επιµόρφωση προσωπικού, έρευνα
και ανάπτυξη, υποτροφίες για φοίτηση Αρµενίων αξιωµατικών σε
ελληνικά στρατιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα, εκπαίδευση ειδι-
κών δυνάµεων κ.λπ.. Αυτά για την κύρωση της Συµφωνίας µε την
Αρµενία. 

Όσον αφορά την κύρωση της Τεχνικής Διευθέτησης µεταξύ
των Σουηδικών Ενόπλων Δυνάµεων και του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, πρέπει να προσθέσουµε
στον τίτλο «και άλλες διατάξεις», γιατί σε αυτήν τη συµφωνία
µπαίνουν και οι τροπολογίες. Πρόκειται για µια Κύρωση Τεχνικής
Διευθέτησης µεταξύ των ελληνικών και των σουηδικών Ενόπλων
Δυνάµεων, που καθορίζει τις προϋποθέσεις παροχής υποστήρι-
ξης φιλοξενούντος έθνους, κατά τη διεξαγωγή κοινών ασκήσεων
και συνεκπαίδευσης µεταξύ του ελληνικού και του σουηδικού Πο-
λεµικού Ναυτικού σύµφωνα, µε τα πρότυπα της συνεργασίας για
την ειρήνη, προγράµµατος δηλαδή του ΝΑΤΟ, µια που η Σουηδία
δεν µετέχει στο ΝΑΤΟ. Αντικατοπτρίζει τις παραδοσιακές καλές
σχέσεις µεταξύ των δύο κρατών και των δύο Ναυτικών και κρίνε-
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ται λίαν επωφελής, αφού ανοίγει ευκαιρίες για τη µελλοντική στε-
νότερη συνεργασία ανάµεσα στις δυο χώρες. Έχουµε να επω-
φεληθούµε πολλά από αυτή τη συνεργασία, όπως και το αντί-
στροφο, το σουηδικό δηλαδή Ναυτικό από το δικό µας. 

Με αυτήν τη συµφωνία καλύπτουµε όλες τις πτυχές των κοι-
νών ασκήσεων και της συνεκπαίδευσης, όπως: Αποστολή πλη-
ροφοριών που απαιτούνται όσον αφορά τον κατάλογο προσω-
πικού, υλικών και µέσων πριν από κάθε κοινή άσκηση, πρότυπα
ασφαλείας και πειθαρχίας που θέτει το κάθε κράτος για το προ-
σωπικό του άλλου, σύµφωνα µε τους κανόνες της αµοιβαιότη-
τας, κάλυψη εξόδων φιλοξενίας του προσωπικού, ιατρικά έξοδα
και ανταλλαγή και προστασία εµπιστευτικών πληροφοριών. 

Έρχοµαι τώρα στις τροπολογίες.
Η τροπολογία µε γενικό αριθµό 963 και ειδικό 69 έχει ως στόχο

την οριστική διευθέτηση των ζητηµάτων των αµοιβών και λοιπών
εξόδων των δύο υποθέσεων που εκκρεµούν ενώπιον του Διε-
θνούς Διαιτητικού Δικαστηρίου, δηλαδή την προσφυγή της εται-
ρείας «Ελληνικά Ναυπηγεία Α.Ε.» και λοιπών κατά του ελληνικού
δηµοσίου και την αντίθετη προσφυγή, του ελληνικού δηµοσίου
κατά της εταιρείας «Ελληνικά Ναυπηγεία Α.Ε.». Οι υποθέσεις
αυτές αφορούν στην εφαρµογή της στρατιωτικής συµφωνίας
του 2010, βάσει της οποίας έγινε η αλλαγή ιδιοκτησίας των Ελ-
ληνικών Ναυπηγείων και ρυθµίστηκε η πορεία του προγράµµα-
τος των ελληνικών υποβρυχίων 214. 

Η διαβεβαίωση που έχει το ΥΠΕΘΑ από το Νοµικό Συµβούλιο
του Κράτους είναι ότι η συνεργασία του µε την εν λόγω εταιρεία,
η οποία έχει αναλάβει ένα κοµµάτι του νοµικού έργου, υπήρξε
µέχρι στιγµής επωφελής και θα ήταν πολύ σηµαντικό να συνεχι-
στεί αυτή απρόσκοπτα, ιδίως ενόψει της έκδοσης απόφασης του
δικαστηρίου για την πρώτη προσφυγή εντός του Απριλίου του
2017. 

Το οικονοµικό αντικείµενο των δύο υποθέσεων είναι εξαιρετικά
υψηλό. Χαρακτηριστικά, στην πρώτη προσφυγή, οι προσφεύγον-
τες κατά του ελληνικού δηµοσίου, δηλαδή ο Ισκαντάρ Σάφα και
οι λοιποί, αξιώνουν από την Ελλάδα ποσό περίπου 1,5 δισεκα-
τοµµυρίου ευρώ. Αντίστοιχα, η δεύτερη προσφυγή της Ελλάδας
κατά του Σάφα και των λοιπών αγγίζει τα 6 δισεκατοµµύρια ευ-
ρώ. 

Εποµένως, είναι προφανές ότι πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν δύο
πολύ σηµαντικά θέµατα: Πρώτον, ο τρόπος και η διαδικασία πλη-
ρωµής της εταιρείας, µε τρόπο πάγιο και οριστικό, ώστε να αφο-
σιωθούν οι δικηγόροι στο καθαρά νοµικό τους έργο και δεύ-
τερον, να γίνει αυτό µε τρόπο, που θα βάζει κάποιο τελικό ανώ-
τατο όριο, δηλαδή ένα ταβάνι στις αµοιβές, δεδοµένου ότι σε τέ-
τοιες υποθέσεις τα κόστη έχουν την τάση να εκτοξεύονται. 

Για παράδειγµα, στην πρώτη υπόθεση, το τελικό κόστος
έφτασε σχεδόν στο διπλάσιο ποσό από αυτό που είχε αρχικά
συµφωνηθεί, ενώ η σχετική εργασία της εταιρείας είναι επιβεβαι-
ωµένη από το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους και από το δικα-
στήριο ότι όντως παρασχέθηκε. Η ρύθµιση είναι προϊόν διαπραγ-
µάτευσης ανάµεσα στην εταιρεία και το ΥΠΕΘΑ, λύνει και τα δύο
αυτά ζητήµατα, περιλαµβάνει όλες τις αµοιβές σε όλα τα στάδια
της διαδικασίας, ακόµα και για τυχόν ένδικα µέσα κατά των πρω-
τόδικων αποφάσεων. Όπως καταλαβαίνετε, πρόκειται περί της
«οροφής». 

Συνολικά και λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις αµοιβές, που συνήθως
καταβάλλονται στις διεθνείς δικαστικές υποθέσεις τέτοιου επι-
πέδου, είναι κατά τη γνώµη µας µια επωφελής ρύθµιση για το
δηµόσιο. 

Η άλλη τροπολογία µε γενικό αριθµό 965 και ειδικό αριθµό 70
έρχεται να συµπληρώσει και να επεκτείνει την αντίστοιχη ρύθ-
µιση που είχαµε περάσει µε το άρθρο 125 και επόµενα του
ν.4446/2016 για τη διευκόλυνση της µεταβίβασης µιας έκτασης
στην Ελευσίνα από τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα στα ΕΛΠΕ. 

Οι ρυθµίσεις της εν λόγω διάταξης δεν αλλάζουν, απλώς αυτό
που γίνεται τώρα είναι: Πρώτον, µια ακριβέστερη περιγραφή της
έκτασης που θα µεταβιβασθεί, σύµφωνα µε τον τίτλο κτήσης των
ΕΑΣ και δεύτερον, επέκταση της χορήγησης φορολογικής και
ασφαλιστικής ενηµερότητας για ακόµα τρεις µήνες, διότι έως
σήµερα δεν κατέστη δυνατόν και λόγω του πρώτου, τα δύο µέρη
να συνάψουν το οριστικό συµβόλαιο στο µεσοδιάστηµα. 

Η σχετική αγοραπωλησία, όπως έχουµε ξαναπεί, είναι κρίσιµης
σηµασίας για τα ΕΑΣ. Θα τους δώσει µια πολύτιµη ανάσα ρευ-
στότητας, αφού το συµφωνηθέν τίµηµα είναι άνω των 26 εκατοµ-
µυρίων ευρώ και συγχρόνως θα προσφέρει χρόνο, ώστε να
εφαρµοστεί το συνολικό πλάνο αναδιοργάνωσης των ΕΑΣ, µε
βάση το business plan, που έχει καταρτισθεί. 

Επίσης, µε αυτή την τροπολογία επεκτείνουµε και την απαλ-
λαγή από πιστοποιητικό ΕΝΦΙΑ, πιστοποιητικό ενεργειακής από-
δοσης και πιστοποιητικό του ν.4178/2013, ενώ προβλέπεται και
η δυνατότητα εµπράγµατης εξασφάλισης υπέρ του τελικού αγο-
ραστή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Κυρία Κανέλλη, θέλετε να πάρετε τον λόγο; 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Εάν δεν υπάρχει κάποιος άλλος, ο οποίος

να έχει αντίρρηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Υπάρχει κάποιος κύ-

ριος συνάδελφος, ο οποίος έχει αντίρρηση; Η Δηµοκρατική Συµ-
παράταξη είχε επιφυλαχθεί στην επιτροπή. 

Θέλετε τον λόγο, κύριε Λοβέρδο;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Λο-

βέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αγαπητές και αγαπη-

τοί συνάδελφοι, είπα και στην αρµόδια Επιτροπή Εξωτερικών και
Άµυνας ότι οι επιφυλάξεις που διατυπώθηκαν εκ µέρους µας για
την κύρωση αυτών των συµφωνιών έχουν ως πρώτο λόγο τη δυ-
νατότητά µας να πάρουµε τον λόγο στην Ολοµέλεια. Διότι, έτσι
όπως είναι διαρθρωµένος ο Κανονισµός της Βουλής, παράγει
ανισότητες. Παράγει την εξής ανισότητα, για ένα θέµα -οποιοδή-
ποτε- να µιλούν εκείνοι οι οποίοι δεν το δέχονται και αυτοί που
το έχουν δεχθεί να είναι απλώς θεατές και να περιµένουν να πουν
το «ναι» στην ψηφοφορία στο τέλος. 

Άρα, εµείς, εφόσον δηµιουργούνται τέτοιου είδους προβλή-
µατα άνισης µεταχείρισης, θα επιφυλασσόµεθα για όλες τις κυ-
ρώσεις, για να έχουµε τη δυνατότητα να παίρνουµε τον λόγο
εδώ. 

Πόσω µάλλον, κύριε Πρόεδρε, που πολλές φορές έρχονται και
τροπολογίες. Και δεν είναι όλοι οι Υπουργοί όπως ο κ. Βίτσας,
που στην επιτροπή προειδοποίησε για τις τροπολογίες και δέ-
χτηκε ότι αλλάζει η διαδικασία της συζήτησης στην Ολοµέλεια.
Η ύπαρξη τροπολογιών γενικεύει τη συζήτηση. Άλλοι Υπουργοί,
όµως, δεν συνηγορούν, σα να θέλουν να φύγουν πιο γρήγορα
από εδώ, αλλά και πολλοί Πρόεδροι δεν δίνουν τον λόγο σε άλ-
λους, πέραν των εισηγητών και των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώ-
πων, µε τελευταίο παράδειγµα την περασµένη εβδοµάδα, τον κ.
Κεγκέρογλου και τον κ. Κουράκη. Τώρα, άκουσα τον κ. Καρρά
που είπε «θέλω να µιλήσω». Σωστά, γιατί υπάρχουν τροπολογίες.
Πρέπει να ανοίγει κατάλογος. Έγινε αυτό κάποιες φορές, κύριε
Πρόεδρε, αλλά και κάποιες άλλες δεν έγινε. 

Παρακαλούµε, λοιπόν, να διευθετηθεί µια εκ των ενόντων δια-
δικασία -δεν χρειάζεται να περιµένουµε την αναθεώρηση του Κα-
νονισµού- για να µπορούµε να έχουµε καθένας εδώ τον λόγο και
να κυριολεκτούµε. 

Εµείς τώρα, για να αποκτούµε δικαίωµα λόγου, αναγκαζόµα-
στε να µην κυριολεκτούµε ακριβώς στην επιτροπή και να διατυ-
πώνουµε επιφυλάξεις, µάλιστα, για µια συµφωνία την οποία
έχουµε καταρτίσει εµείς ως κυβέρνηση: Αυτή µε την Αρµενία. 

Θα πούµε «ναι», αίρουµε τις επιφυλάξεις µας στην Ολοµέλεια. 
Όσον αφορά τις τροπολογίες, έχω να πω τα εξής: Συµφω-

νούµε για την αµοιβή, για τη λειτουργία της διαιτησίας. Συµφω-
νούµε, επίσης και για τη χορήγηση χρόνου φορολογικής ενηµε-
ρότητας για τα ΕΑΣ, τους έξι µήνες. 

Όµως, κύριε Βίτσα, γιατί έναν χρόνο για την ΕΑΒ και έξι µήνες
για τα ΕΑΣ; 

Δεύτερο ερώτηµα, στο οποίο θα σας παρακαλούσα να απαν-
τήσετε: Με τα προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί µε τις δε-
σµεύσεις λογαριασµών των στελεχών, που εσείς διορίσατε και
που υπόκεινται στη µοίρα των νοµικών προσώπων, τα οποία κα-
λούνται να διοικήσουν, τι θα κάνετε; Θα τους κρατήσετε δεσµευ-
µένους τους λογαριασµούς; Αφού τους δίνετε φορολογική
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ενηµερότητα και αφού και αφού και αφού, αυτοί οι άνθρωποι στα
προσωπικά τους θέµατα υφίστανται έναν διωγµό. Δικοί σας άν-
θρωποι είναι, εσείς τους διορίσατε δηλαδή. Γιατί γίνεται αυτό;
Σας πληρώνουν δηλαδή µε προσωπικό κόστος για τις υπηρεσίες
που παρέχουν για εσάς. 

Και τέλος, όσον αφορά το οικόπεδο των ΕΑΣ, που θα µετα-
φερθεί στα ΕΛΠΕ, εµείς συµφωνούµε, θα το στηρίξουµε. Άλλω-
στε, είναι ο µόνος τρόπος να βρεθεί βραχυπρόθεσµη λύση για
τα Αµυντικά Συστήµατα, τους εργαζοµένους, τα θέµατά τους, τα
λειτουργικά τους. Όµως, αυτή η µεταβίβαση πρέπει να µην έχει
προβλήµατα νοµιµότητας και συνταγµατικότητας σε σχέση µε
τα ιδιοκτησιακά. Ελπίζω εσείς, ο νοµικός σας σύµβουλος να την
έχει καλώς διαµορφώσει, γιατί δεν έχουµε τον χρόνο ούτε και τη
δυνατότητα να διατυπώσουµε πρώτες σκέψεις συνταγµατικότη-
τας ή αντισυνταγµατικότητας. Τα ΕΛΠΕ διασφαλίζονται. Ο αγο-
ραστής διασφαλίζεται. Υπάρχει νόµος. Δεν θα το αµφισβητήσει
κανείς µε τον τρόπο αυτό, αλλά µπορεί συνοδευτικά επιχειρή-
µατα να δηµιουργούν προβλήµατα. 

Θέλω, λοιπόν, να ξέρω ότι οι νοµικοί σας σύµβουλοι το έχουν
δει και ότι η διάταξη που µας φέρνετε είναι η καλύτερη δυνατή. 

Κλείνοντας, θέλω να θίξω ένα τελευταίο θέµα. 
Κύριε Πρόεδρε, εκφράζουµε την έντονη διαµαρτυρία µας. Δεν

φθάνω στα όρια της καταγγελίας ακόµα, γιατί έχω ζητήσει να
έρθει ο αρµόδιος Υπουργός στη Βουλή, να απαντήσει. Ο Υπουρ-
γός Ανάπτυξης -κλείνω µε µια φράση, σας παρακαλώ να µη µε
διακόψετε- ο Υπουργός ο οποίος σχολιάστηκε ως Υπουργός
δραχµής όταν ανέλαβε, διόρισε επικεφαλής της Επιστηµονικής
Υπηρεσίας, του Επιστηµονικού Συµβουλίου της Αναπτυξιακής
Επιτροπής έναν θεωρητικό της δραχµής και του παράλληλου νο-
µίσµατος, του «Geuro» και Αντιπρόεδρο της Επιτροπής, τον Γε-
νικό Γραµµατέα του κ. Βαρουφάκη, τον κ. Νίκο Θεοχαράκη, που
τώρα «περιποιείται» το Μέγαρο, όπως τότε «περιποιήθηκε» την
Ελλάδα. 

Υπάρχει πρόβληµα, κύριε Πρόεδρε και καλώ τα µέλη του
Υπουργικού Συµβουλίου να έχουν συνείδηση για το ποιος ενδε-
χοµένως κάθεται δίπλα τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα ήθελα να πω δυο
λόγια. Υπάρχει µια συγκεκριµένη πρόνοια του Κανονισµού της
Βουλής. Είναι γεγονός ότι η κατάθεση τροπολογιών σε κυρώσεις
συµβάσεων δεν είναι η καλύτερη διαδικασία. Εάν, όµως, δεν συµ-
φωνούν µε τον Κανονισµό, υπάρχει κάποια διαδικασία αλλαγής
και όποιος θέλει, µπορεί να την ακολουθήσει. Το να επιφυλασ-
σόµαστε, όµως, προκειµένου να ακυρώσουµε αυτήν την πρόνοια
του Κανονισµού της Βουλής, νοµίζω πως είναι ένα τέχνασµα,
που, αν γενικευθεί, τελικά οδηγεί στην ακύρωση του Κανονισµού. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εµείς δεν το κάνουµε γι’ αυτό πάν-
τως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η Δηµοκρατική Συµ-
παράταξη µπορεί να κάνει µία δεύτερη σκέψη επ’ αυτού.

Υπάρχει µια ελαστικότητα. Είπαµε ότι θα µιλήσει ο κ. Καρράς.
Κατάλογο οµιλητών, όµως, δεν µπορούµε να ανοίξουµε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί όχι;
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, όσοι καταψήφισαν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει. Εν τοις

πράγµασι, αυτό είναι βεβαίως, αλλά την ελαστικότητα της ερµη-
νείας του Κανονισµού επιτρέψτε µου να την κάνω µέχρι ενός ορι-
σµένου σηµείου.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε, θα ήθελα
τον λόγο επί του Κανονισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Κανέλλη, θέ-
λετε να µιλήσετε τώρα;

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Και θέλω να µιλήσω τώρα και θέλω να µι-
λήσω επί του Κανονισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε τον λόγο.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Πρώτον, µε βάση τον Κανονισµό, προ-

ηγούνται, όσα τερτίπια και να κάνει κανείς, αυτοί που καταψήφι-
σαν στην επιτροπή. Άρα προηγούµεθα κανονικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Η λέξη «τερ-
τίπια» τώρα τι νόηµα έχει;

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Επιτρέψτε µου, σας παρακαλώ πάρα πολύ.
Θα µιλήσω. Παίρνω και από τον χρόνο µου, αν θέλετε, ο οποίος

ούτως ή άλλως µετράει αθροιστικά στο χρόνο του κ. Λοβέρδου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, εντάξει. Μι-

λήστε.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεύτερον, µπορεί κάποιος να θέλει να χρη-

σιµοποιήσει τον Κανονισµό υπέρ του, καταθέτοντας αυτά που
είπε ο κύριος συνάδελφος. Σας παρακαλώ πολύ! Τον λόγο που
δώσατε σε αυτούς που έχουν πει «ναι» στις συµβάσεις, τον δί-
νετε µόνο για τις τροπολογίες. Άµα είναι, να ανοίξουµε συζή-
τηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είχε επιφυλαχθεί η
Δηµοκρατική Συµπαράταξη. Σας παρακαλώ πολύ!

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Το ξέρω, κύριε Πρόεδρε. 
Εν πάση περιπτώσει, όµως, δεν µπορεί να ανοίξει ένας κατά-

λογος σε βάρος του υφιστάµενου Κανονισµού. Όποιος καταψή-
φισε, προηγείται. Πολύ απλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αυτό είπα. Προχωρή-
στε. Πάρτε τον λόγο, λοιπόν.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Θα είµαι σαφής και σύντοµη. Δεν πρόκειται
να σας ξαναπώ αυτά που είπα και στην επιτροπή. 

Καταψηφίσαµε και τις δύο συµβάσεις για σοβαρότατους λό-
γους και πρώτα απ’ όλα, για λόγους συνέπειας. Το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας είναι ένα συνεπές κόµµα, δεν είναι σαν την
Κυβέρνηση. 

Η Κυβέρνηση σε ό,τι αφορά τις σχέσεις µε το ΝΑΤΟ, τη σχέση
µε την αντίληψη περί ειρήνης, τη σχέση µε τους εξοπλισµούς των
Ενόπλων Δυνάµεων, τις έχει αλλάξει παραπάνω από µία φορές
τα τελευταία τρία χρόνια και ως Κυβέρνηση τα τελευταία δύο.
Για παράδειγµα, έχει προσχωρήσει στην εξής αντίληψη: Εµείς
δεν είµαστε εναντίον των αρίστων σχέσεων µε την Αρµενία ούτε
λέµε ότι δεν είναι άριστες οι σχέσεις µας µε την Αρµενία, αλλά
να χρησιµοποιούµε και τις ιστορικώς άριστες σχέσεις µε την Αρ-
µενία για να δικαιολογήσουµε συµµετοχή σε οργανισµούς, που
είναι για την ειρήνη και στην πραγµατικότητα εξοπλίζουν και προ-
ετοιµάζουν το ΝΑΤΟ για να έρθει «να την πέσει» στον Καύκασο,
θα ήταν µια πολιτική και λογική τεράστια υποκρισία. 

Γι’ αυτό λέµε «όχι», όχι γιατί θέλουµε να βλάψουµε τη συµφω-
νία. Ούτως ή άλλως, αυτές οι συµφωνίες είναι ένα σχήµα πρω-
θύστερο. Έχουν γίνει, έχουν εφαρµοστεί και έρχονται εδώ για
µία επικύρωση. Είναι µια διαδικασία, για την οποία έχουµε παρα-
καλέσει άπειρες φορές να έρχονται εδώ προς επικύρωση οι συµ-
βάσεις, πριν εφαρµοστούν. Δεν γίνεται. Η Κυβέρνηση µέχρι
στιγµής, µαζεύει τα των προηγουµένων κυβερνήσεων. Η επόµενη
θα µαζεύει αυτά. Και θα πηγαίνει έτσι για πάντα, γιατί είναι ένας
πάρα πολύ ωραίος τρόπος να χρησιµοποιείται ως ντεκόρ το Κοι-
νοβούλιο. 

Αυτό συµβαίνει σε όλες τις συµβάσεις, όχι µόνο του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας. Υπογράφουν, πηγαίνουν, αρχίζει η εφαρ-
µογή κι έναν χρόνο, δύο χρόνια, τρία χρόνια, τέσσερα χρόνια
µετά κάποιος θυµάται ότι χρειάζεται και επικύρωση του Ελληνι-
κού Κοινοβουλίου. Και έρχεται εδώ η σύµβαση και εµείς παί-
ζουµε τον κοµπάρσο πολιτικά, όχι τον κοµπάρσο θεαµατικά. Η
Ολοµέλεια δεν είναι για να αποκτάµε βιντεάκια να τα παίζουµε.
Αυτά όσον αφορά τη σύµβαση µε την Αρµενία.

Όσον αφορά τώρα τη σύµβαση µε τη Σουηδία, σας επισηµά-
ναµε και στην επιτροπή ότι υπάρχουν ορισµένα ζητήµατα. Ακού-
γονται εύσχηµα και ωραία τα λόγια για τις ειδικές δυνάµεις από
εδώ και από εκεί, µε χώρες που είναι συναρτώµενες και φίλιες
και κοντά στο ΝΑΤΟ. Το ερώτηµα είναι, όµως, επ’ ωφελεία τίνος.

Όλη η στρατιωτική προετοιµασία που γίνεται αυτήν τη στιγµή,
στον χώρο µας, στη γειτονιά µας, στον βορρά, στον νότο, στην
ανατολή µας και στη δύση µας, γίνεται καθ’ οµολογίαν -ο Υπουρ-
γός Εξωτερικών αυτήν τη στιγµή είναι στις Ηνωµένες Πολιτείες-
και των αµερικανών αξιωµατούχων, µε συναίνεση και της ελλη-
νικής πλευράς, ότι πρέπει να διατηρηθούν οι ενεργειακοί δρόµοι. 

Πείτε µου εσείς ποιοι λαοί, όταν οι ενεργειακοί δρόµοι δεν βρί-
σκονται στα χέρια τους, αλλά βρίσκονται στα χέρια των µονοπω-
λιακών συµφερόντων απανταχού της γης, όπου υπάρχουν ενερ-
γειακοί διάδροµοι, επωφελήθηκαν; Πεινάνε οι λαοί. «Τίγκα» στο
πετρέλαιο είναι η Νιγηρία. Είδατε εσείς πλούσιους τους Νιγηρια-
νούς; Να µην τρελαθούµε!

Οι επτά αδελφές, οι εξής τρεις, οι δώδεκα, οι είκοσι δύο, οι
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πέντε, οι τριάντα οκτώ που είναι εκεί τα εκµεταλλεύονται. Το ίδιο
συµβαίνει κι εδώ. Εποµένως, γιατί να πούµε «ναι» σε πράγµατα
για τα οποία δεν είχε ενηµερωθεί καν ο ελληνικός λαός;

Είχε έρθει εδώ ο Υπουργός, ένας στρατιωτικός. Είχε ανοίξει
συζητήσεις. Γίνονται κουβέντες για τις βάσεις και για τη συνερ-
γασία των Ειδικών Δυνάµεων. Σε µια Σουηδία, η οποία βρίσκεται
εν εµπολέµω προετοιµασία, λόγω των αλλαγών και των εξελί-
ξεων των συµφερόντων και της διατήρησης, επαναφέροντας και
τη θητεία. Εποµένως, λέµε «όχι» κι εκεί.

Πάµε στις δύο τροπολογίες. Κοιτάξτε, στην τροπολογία που
φέρνετε µε 4,5 εκατοµµύρια ευρώ για νοµική στήριξη, όταν βά-
λετε δίπλα και το ποσό και βάλετε και τη διεθνή πρακτική, αµάν
πια αυτή η διεθνής πρακτική και η διεθνής νοµιµότης. Είναι οι
ωραιότερες ρετσέτες και τίτλοι για να καλυφθούν από κάτω πα-
ρανοµίες. Όχι εν προκειµένω. Η διεθνής νοµιµότης. Ποια είναι η
διεθνής νοµιµότης; Κάθε φορά συµπτύσσονται συµµαχίες προ-
θύµων. 

Μία χώρα η οποία είναι εξηρτηµένη στο επίπεδο των εξοπλι-
σµών της. Σωστά; Αγοράζουµε. Δεν παράγουµε ούτε τανκς ούτε
υποβρύχια. Η άποψή µας είναι ότι θα µπορούσαµε, αλλά, σε κάθε
περίπτωση, δεν τα παράγουµε αυτή τη στιγµή. Τα παραγγέλ-
νουµε και τα αγοράζουµε απ’ έξω. Είναι φυσικό, λοιπόν, εφόσον
τα αγοράζουµε απ’ έξω, να έχουµε και αντιδικίες µε τους πωλη-
τές κατά καιρούς. Μην το παρουσιάζετε αυτό ως αγαθοεργία,
γιατί κι εκείνοι, όταν ζητούν λεφτά από το ελληνικό δηµόσιο, τα
ζητούν γι’ αυτό που πρέπει να τα ζητήσουν. 

Ερώτηµα: Τόσα χρόνια, ακόµα κι εσείς που θέλετε να κάνετε
αλλαγή ως αριστερή Κυβέρνηση, δεν υπάρχει νοµικό προσωπικό
στη χώρα; Δεν υπάρχουν Έλληνες νοµικοί και υπηρεσίες να συγ-
κροτήσετε που να υπερασπίζονται τα ρηµάδια τα συµφέροντα
του ελληνικού δηµοσίου; 

Και πάτε να προσλάβετε –συγγνώµη για την έκφραση- έναν
νοµικό διάσηµο –δεν λέω, η ευπρεπής λέξη είναι «προαγωγός»,
η άλλη λέξη είναι πολύ πιο κοινότοπη- που παίρνει µονοπωλιακά
τέτοιου είδους συµβάσεις, έναντι του φαινόµενου ως µη ευκα-
ταφρόνητου ποσού των 4,5 εκατοµµυρίων. 

Μας το παρουσιάζετε λες και είναι ψίχουλα: Άντε πάρτε δώστε
4,5 εκατοµµύρια, µπροστά στα δισεκατοµµύρια που µας ζητάνε,
1,5 ο ένας και 4,5 ο άλλος, η προµήθεια για τις νοµικές υπηρε-
σίες. Γιατί; Δεν έχουµε από το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους;
Λαµπρούς ανθρώπους έχουµε. Τους πήρατε ποτέ; Ψωµολυσ-
σάνε νοµικά µυαλά σε αυτή τη χώρα. Άνθρωποι µε κύρος. Τι πάει
να πει εξειδίκευση; Δεν έχουµε εµείς την εξειδίκευση που αγο-
ράζουµε και πληρώνουµε τα ωραία µας λεφτά, κι έχουν την εξει-
δίκευση οι άλλοι που είναι νοµικό µονοπώλιο στις αγοραπωλη-
σίες; 

Αυτό είναι το υπόβαθρο για το οποίο σας λέµε «όχι». Θα σας
πούµε «κατά» σε αυτή τη σύµβαση. Και συντοµεύω για την άλλη.

Φέρατε τα ΕΑΣ. Αν µας φέρνατε την φορολογική ενηµερότητά
τους -το λέω και απλά, για να µας καταλαβαίνει ο κόσµος- µόνο
και µόνο για να πληρωθούν οι εργαζόµενοι και να τακτοποιηθούν
ένα κάρο εκκρεµότητες, θα σας λέγαµε µε τα τέσσερα «ναι». Να,
που έρχεται τώρα ο κανονισµός. Πονηρά πονηρά βάζετε στην
ίδια τροπολογία, πρώτον, τη φορολογική ενηµερότητα για να
πληρωθούν οι εργαζόµενοι και τα ακούει ο κόσµος και λέει «τι
καλή Κυβέρνηση. Ας τους δώσουµε κι ένα ψεύτικο χαρτί». 

Το κάναµε και στα ναυπηγεία. Και στα ναυπηγεία δεν πληρώ-
θηκε κανένας. Κι αφού πληρώθηκαν λίγο, ξανάρχισαν τα ίδια
προβλήµατα κάτω στη Σύρο. Εδώ µέσα ήµασταν, πριν από ενά-
µιση χρόνο, µε τον ίδιο τρόπο. Δηλαδή, πώς να σας το πω; Σαν
να κρατάς διπλά βιβλία είναι. Ήρθαµε και νοµιµοποιήσαµε να δώ-
σουµε φορολογική ενηµερότητα που δεν υπάρχει, µόνο και µόνο
για να πληρωθούν οι εργαζόµενοι. Τι καλό κράτος! Παρανοµεί
για να πληρωθούν οι εργαζόµενοι! Και δίνει παρανόµως φορο-
λογικές ενηµερότητες! Πάτε και πείτε το έξω σε αυτούς που τους
κυνηγάει η εφορία, να µας δείρουν. 

Παρά ταύτα, θα σας λέγαµε «ναι», γιατί ο κόσµος, ο πεινασµέ-
νος και απλήρωτος, είναι ουσιαστικός. Τσουπ, µας φέρατε και
ένα δεύτερο, να παραχωρήσετε οικόπεδο της ΕΑΣ στα ΕΛΠΕ. Γι’
αυτό εµείς θέλαµε να σας πούµε «όχι». Όχι απλώς «όχι», κατη-
γορηµατικό «όχι». 

Ποιος, πότε, πού, πώς και γιατί; Τι είναι αυτό το οικόπεδο; Με
τι όρους το δίνετε; Υπέρ ποίου το δίνετε; Ποιος θα ωφεληθεί;
Είναι περιουσία ή δεν είναι περιουσία του ελληνικού δηµοσίου;
Θα µείνει στο ελληνικό δηµόσιο; Κατά ποίαν έννοια θα µείνει στο
ελληνικό δηµόσιο και πώς; Τι αντίτιµο έχει; Σε τι συµβάλλει; Τί-
ποτα. Αυτά δεν απαντώνται. Να κάνουµε µε µια τροπολογία σε
µια, κατά ελαστική ερµηνεία του Κανονισµού, τροπολογία, και το
κολλάµε στη σύµβαση. Δηλαδή, να σας το µεταφράσω πώς γί-
νεται κατανοητό; Πουλάµε το οικόπεδο να πληρώσουµε τους ερ-
γαζόµενους.

Πώς να σας πούµε «ναι» για το ένα; Έτσι που είναι ο Κανονι-
σµός λέει ότι το ένα δεν γίνεται, στο άλλο δεν µπορείς. Ή την
παίρνεις πακέτο την τροπολογία ή δεν την παίρνεις πακέτο την
τροπολογία. Και ερχόµαστε εµείς σήµερα, που κοπτόµαστε για
τους απλήρωτους εργαζόµενους, να είµαστε υποχρεωµένοι να
εξηγήσουµε και σε αυτούς, να εξηγήσουµε και σε εσάς ότι δεν
µπορούµε να πούµε «ναι».

Στην πρώτη, λοιπόν, θα πούµε «παρών», διότι, παρ’ ότι αυτή
τη στιγµή θέλετε να δώσετε 4,5 εκατοµµύρια, από την ώρα που
µας λέτε ότι είναι επωφελές για το δηµόσιο, να µη φανεί ότι σας
σταµατάµε κιόλας. «Κατά» θα θέλαµε να πούµε, αλλά λέµε «πα-
ρών».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σαφές, κυρία Κα-
νέλλη.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Στη δεύτερη λέµε «κατά» για λόγους του-
λάχιστον πολιτικής αξιοπρέπειας απέναντι στην εκποίηση περι-
ουσιακών στοιχείων µε οποιονδήποτε τρόπο µε πρόσχηµα την
κάλυψη απόρων εργαζοµένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία.
Ευχαριστούµε, κυρία Κανέλλη.
Ο κ. Παππάς έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα προσπεράσω το αντικανονικό που γί-

νεται για άλλη µια φορά σήµερα, το ότι φέρνουµε τροπολογίες
σε κυρώσεις. Το έχουµε πει πάρα πολλές φορές εδώ. Απορώ που
διάφοροι Βουλευτές δεν εγείρονται να διαµαρτυρηθούν, όπως
τις προηγούµενες φορές. Βέβαια, υπήρχε η ειδοποίηση του κυ-
ρίου Υπουργού.

Εν πάση περιπτώσει, κανονικά δεν θα έπρεπε να συζητούµε,
αλλά θα µπούµε στην ουσία των τροπολογιών και µετά θα µιλή-
σει ο κ. Κούζηλος επί της ουσίας της κυρώσεως. Φέρνετε µια
τροπολογία για τη «HOLMAN FENWICK WILLAN LLP», µια δικη-
γορική εταιρεία και διαβάζω εδώ το αστρονοµικό ποσό των 4,5
εκατοµµυρίων ευρώ.

Μας είπατε πριν από λίγο, κύριε Υπουργέ, ότι έχετε δώσει ήδη
και 9 εκατοµµύρια ευρώ. Εγώ αυτό κατάλαβα -γιατί εσείς τα
ευρώ τα έχετε σαν στραγάλια, τα µοιράζετε από εδώ και από
εκεί- 4,5 εκατοµµύρια ευρώ. Είπατε ότι έχουν δοθεί και 9 εκατοµ-
µύρια. Να βρω τα Πρακτικά να το δω. Ήδη έχουν δοθεί 9 εκα-
τοµµύρια.

Είπατε, λοιπόν, ότι αυτό ήταν µια συµφωνία του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας µε την εν λόγω εταιρεία.

Δεν έχουµε δικηγόρους στην Ελλάδα; Δεν έχουµε νοµικές
σχολές; Δεν έχουµε άξιους νοµικούς και εντός του Κοινοβουλίου;
Δεν έχουµε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους; Δεν έχουµε τη
Νοµική Υπηρεσία της Βουλής, που, όταν τα βρίσκετε δύσκολα,
λέτε «όχι, θα πάµε στη Νοµική Υπηρεσία»; Πρέπει να καταφύ-
γουµε στους ξένους και να δώσουµε 4,5 εκατοµµύρια; Ξέρετε
πόσα είναι 4,5 εκατοµµύρια;

Θα σας υπολογίσω εγώ. Βάλτε αυτό που είχατε σαν οροφή,
τον κατώτατο µισθό στα 750 ευρώ που το έχετε ξεχάσει και πλη-
ρώνονται πλέον οι µισθωτοί µε µισθούς πείνας, 200 ευρώ οι ηµια-
πασχολούµενοι. Με 750 ευρώ σάς λέω εγώ να υπολογίσετε. Είναι
µια ελληνική κωµόπολη, το µηνιάτικο µιας κωµόπολης, έξι χιλιά-
δες εργαζόµενοι επί 750 ευρώ είναι 4,5 εκατοµµύρια ευρώ.

Δίνετε, λοιπόν, τα λεφτά του ελληνικού λαού έτσι, χωρίς καµ-
µία έννοια, σαν να είναι δικά σας λεφτά, σαν να είναι κληρονοµιά
σας, που δεν είναι κληρονοµιά σας -γιατί υπηρέτες του ελληνικού
λαού είστε- και τα σκορπάτε όπου θέλετε. Τις ωφελείται από
αυτό; Διότι πίσω από κάποιες τροπολογίες που είναι σε µια µι-
σοάδεια αίθουσα υπάρχουν κάποια συµφέροντα. Τα λέγατε,
όταν ήσασταν Αντιπολίτευση αυτά, που έρχονταν τροπολογίες
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νύχτα και κάνετε ακριβώς τα ίδια που έκανε και η Νέα Δηµοκρα-
τία. Νεοφιλελεύθερη η Νέα Δηµοκρατία, νεοφιλελεύθεροι και
εσείς. Ποιος ωφελείται; Ποιος έκανε τη συµφωνία; Την κάνατε
εσείς; Την έκανε ο κ. Καµµένος; Διότι, αν την έκανε ο κ. Καµµέ-
νος, έχουµε πολύ µεγάλες επιφυλάξεις, γιατί γνωρίζουµε τον κ.
Καµµένο, γνωρίζουµε πώς λειτουργεί, έχουµε µια εµπειρία από
τις συµφωνίες που κάνει για τα hot spots τώρα χωρίς διαγωνι-
σµούς και δεν έχουµε καµµία εµπιστοσύνη στον κ. Καµµένο και
στις επιλογές του.

Ποιος έκανε αυτές τις συνοµιλίες; Ποιου ήταν αυτή η επιλογή,
να φέρουµε τους ξένους νοµικούς για τα δικά µας συµφέροντα; 

Όσον αφορά τη δεύτερη τροπολογία που αφορά τα Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα, θέλετε να πουλήσετε και αυτά, ένα αση-
µικό, όπως ξεπουλάτε όλα τα ασηµικά της Ελλάδας στους ξέ-
νους, για να πληρωθούν οι εργαζόµενοι. Πολύ ωραία! Αυτή ήταν
και δική µας πρόταση στην επιτροπή –σας το είχε πει ο κ. Κού-
ζηλος- δηλαδή να κάνουν µία εκποίηση τα ΕΑΣ, ώστε να µπορέ-
σουν να ορθοποδήσουν. Βέβαια, η λύση που δίνετε είναι απο-
σπασµατική. Είναι µόνο για έξι µήνες, ενώ θα έπρεπε να είναι για
παραπάνω και είναι µόνο για τα ΕΑΣ. Δεν έχετε µία συνολική πο-
λιτική, έναν σχεδιασµό για την αµυντική παραγωγή της πατρίδας
µας.

Θα πούµε «παρών» σ’ αυτό, διότι δίνετε φορολογική ενηµερό-
τητα στα ΕΑΣ. Γιατί δεν δίνετε φορολογική ενηµερότητα και σε
εκατοντάδες επαγγελµατίες Έλληνες που βρίσκονται σε δεινή
θέση, που δεν έχουν «µία»; Πρέπει να τους δώσετε µία ενηµερό-
τητα, µία βοήθεια, ώστε να πληρώσουν και αυτοί τους εργαζό-
µενους.

Ψηφίζουµε, λοιπόν, «παρών» στη δεύτερη τροπολογία. Θα ή-
θελα πάρα πολύ να µπείτε στην ουσία και να µας απαντήσετε,
κύριε Υπουργέ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Όχι, δεν θα µε διακόψετε, κύριε Πρό-

εδρε. Εννέα λεπτά µιλούσε η κ. Κανέλλη και ήταν και εκτός σει-
ράς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Νόµιζα ότι ήθελε να
πάρει τον λόγο ο κ. Κούζηλος, για να µιλήσει.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα τον πάρει τον λόγο ο κ. Κούζηλος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν σας διέκοψα. Συ-

νεχίστε, για να ολοκληρώσετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Σας παρακαλώ πάρα πολύ, λοιπόν, να

µας ενηµερώσετε για το ποιος τεχνικός, Υπουργός ή Υφυπουρ-
γός, αξιωµατικός, πολιτικό προσωπικό ή οτιδήποτε άλλο, έκανε
συνοµιλίες µ’ αυτόν τον δικηγορικό νταβατζή που λέγεται «HOL-
MAN FENWICK WILLAN LLP». Τελικά, ποιος ωφελείται απ’ αυτή
τη συµφωνία των τόσων εκατοµµυρίων ευρώ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κούζηλος έχει
τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Σε σχέση µε την τροπολογία των
ΕΑΣ, όντως σας είχαµε κάνει κι εµείς αυτήν την πρόταση για τα
ΕΑΣ, γιατί σίγουρα βλέπαµε ότι θα πρέπει να υπάρχει ρευστό-
τητα. Αυτό ήταν το βασικό για τα ΕΑΣ. Λέµε «παρών» στη συγκε-
κριµένη τροπολογία, γιατί σίγουρα δεν επαινούµε την πολιτική
σας. Δεν επαινούµε αυτά που θα ακολουθήσουν και δεν έχουµε
εµπιστοσύνη σ’ αυτά που θα κάνετε. Μπορείτε να έχετε τις κα-
λύτερες προθέσεις, αλλά δεν το βλέπουµε µέχρι στιγµής, γιατί
βλέπουµε ότι συνεχίζονται τα προβλήµατα.

Όσον αφορά τη δικηγορική εταιρεία, επιµένουµε σ’ αυτό που
λέµε σχετικά µε το ποιος έχει κάνει αυτή τη συµφωνία. Προ-
ϋπήρχε; Γιατί διαλέγουµε, µάλιστα, ξένες δικηγορικές εταιρείες;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κούζηλε, έχετε

να πείτε κάτι άλλο επί των συµβάσεων;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Επί των συµβάσεων λέµε «παρών».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μάλιστα.
Ο κ. Δένδιας έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τα θέµατα των συµβάσεων

έχει τοποθετηθεί ήδη και στην επιτροπή ο εισηγητής µας κ. Σάβ-
βας Αναστασιάδης.

Όσον αφορά τις δύο τροπολογίες, η Νέα Δηµοκρατία θα ψη-

φίσει «παρών» και όχι θετικά, στη µεν µία διότι όσον αφορά τις
αµοιβές της «HOLMAN FENWICK WILLAN LLP» θεωρούµε ότι οι
επεξηγήσεις ως περιγράφονται στην αιτιολογική έκθεση δεν
είναι επαρκείς και κατά συνέπεια δεν µπορούµε να έχουµε από-
λυτη βεβαιότητα και να την ψηφίσουµε, ενώ ως προς το άλλο
θέµα που αφορά τα ΕΑΣ θεωρούµε πράγµατι ότι δεν είναι µία
απλή περίπτωση για την πληρωµή του προσωπικού, αλλά µία πιο
σύνθετη προσέγγιση και δεν µπορούµε µε τη θετική µας ψήφο
να επαινέσουµε το γεγονός ότι έρχεται µε εκπρόθεσµη τροπο-
λογία. 

Κύριε Υπουργέ, θα επιθυµούσαµε µία άλλη διαδικασία.
Θα ήθελα να τοποθετηθώ για ένα λεπτό και σε κάτι άλλο, το

οποίο απασχολεί προφανώς και όλους στην Αίθουσα, αλλά και
την ελληνική επικαιρότητα. Αναφέροµαι στην τελευταία τοποθέ-
τηση του Υπουργού κ. Κατρούγκαλου, όσον αφορά το θέµα το
οποίο δηµιουργήθηκε ανάµεσα στην Τουρκία και την Ολλανδία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να περιέχονται στα Πρα-
κτικά οι εξής θέσεις που αφορούν τη Νέα Δηµοκρατία: Το πρώ-
τον είναι ότι δεν υφίσταται καµµία οµοιότητα µε τη Θράκη. Η
αναφορά του κυρίου Υπουργού ότι και στη Θράκη έγιναν εκδη-
λώσεις στις οποίες παρέστησαν Τούρκοι Υπουργοί δεν µπορεί
να έχει καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα για έναν απλό λόγο,
διότι στη Θράκη δεν ζουν Τούρκοι µετανάστες και δεν υπάρχουν
Τούρκοι υπήκοοι. Υπάρχουν µουσουλµάνοι υπήκοοι της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας. Κατά συνέπεια, το παράδειγµα ήταν ατυχές.
Είµαι απολύτως βέβαιος ότι ο Υπουργός θα χρησιµοποιήσει
άλλο, επιτυχέστερο παράδειγµα.

Το δεύτερο έχει να κάνει µε τη διάσπαση της θέσης της ευρω-
παϊκής αλληλεγγύης. Δεν καταλαβαίνουµε γιατί θα πρέπει, έστω
και καθ’ ερµηνείαν, δηλώσεις Έλληνα Υπουργού να ερµηνεύον-
ται ως υποστηρικτικές της Τουρκίας. 

Θα ήθελα δε να πω, κύριε Υπουργέ, ότι ό,τι και αν είναι, τα εθ-
νικά συµφέροντα τα εξυπηρετεί αυτό το προηγούµενο. Δεν γνω-
ρίζουµε τι θα χρειαστεί να αντιµετωπίσουµε στο µέλλον. Η ολ-
λανδική στάση είναι επωφελής για την πιθανή ελληνική στάση
στο µέλλον για οποιοδήποτε θέµα τυχόν θα δηµιουργηθεί.

Θα ήθελα δε να πω και το εξής. Να οµιλούµε περί ζητήµατος
δηµοκρατίας, αυτό και αν είναι το οποίο δηµιουργεί κλαυσίγελο!
Είναι απολύτως βέβαιο και το ξέρουµε όλοι ότι υπάρχει βάρβαρη
καταπίεση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην Τουρκία σήµερα.
Η Τουρκία είναι χώρα µε τους περισσότερους κρατούµενους δη-
µοσιογράφους από οπουδήποτε αλλού, νοµίζω, παγκοσµίως. Η
δε εµφάνιση των Τούρκων ότι δήθεν δεν τους επιτρέπεται η ελευ-
θερία του συνέρχεσθαι στην Ευρώπη, για ποιόν λόγο -για να υπε-
ρασπίσουν ένα αυταρχικό Σύνταγµα, το οποίο από διαπρεπείς
Έλληνες συνταγµατολόγους έχει χαρακτηριστεί «καισαρικό»-
µόνο ελληνική αντίδραση πρέπει να προκαλεί.

Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε. Θεωρώ ότι το ορθόν σε αυτή τη
θέση θα ήταν είτε ο Υπουργός να µην πει τίποτα ή να τηρήσει
την ευρωπαϊκή αλληλεγγύη και να σταθεί αλληλέγγυος του Βα-
σιλείου της Ολλανδίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, θα κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα.
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την

έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Βιοµηχανίας και
Ενέργειας της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας του Αζερµπαϊτζάν
για Συνεργασία στον τοµέα των Ανανεώσιµων Πηγών και Ενερ-
γειακής Αποδοτικότητας και άλλες διατάξεις».

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ για την παρα-

χώρηση, κύριε Πρόεδρε. Δεν θα ζητούσα τον λόγο, παρά µόνο
για να εκφράσω τη στενοχώρια µου σήµερα. Γιατί πρέπει να το
πω αυτό; 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν την τροπολογία που αφορά την παροχή
νοµικών υπηρεσιών από ένα διεθνές νοµικό γραφείο, κατανοώ
την κατ’ αρχήν ανάγκη, ίσως, εξειδικευµένων υπηρεσιών. Δεν κα-
τανοώ, όµως, κύριε Υπουργέ, γιατί, ενώ υπάρχει νοµοθετικό
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πλαίσιο που επιτρέπει στον αρµόδιο καθ’ ύλην Υπουργό µετά τη
γνώµη του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους να συνάπτει συµ-
βάσεις αυτής της µορφής, σήµερα έρχεστε και ζητάτε την κύ-
ρωση από τη Βουλή µιας αµοιβής που έχει ήδη συµφωνηθεί. Δεν
είµαι εγώ εκείνος που θα κρίνω αν είναι υψηλή ή χαµηλή. Δεν
γνωρίζω τις υπηρεσίες που παρεσχέθησαν. Δεν γνωρίζω το τι-
µολόγιο της συγκεκριµένης δικηγορικής εταιρείας. Όµως, µε
προβληµατίζει, µε ενοχλεί, µε στενοχωρεί γιατί ζητάτε την κύ-
ρωση από τη Βουλή µιας αµοιβής που έχει ήδη συµφωνηθεί. 

Δεν θέλω να ανοίξω το πολύπαθο ζήτηµα των ναυπηγείων τη
στιγµή αυτή. Το γνωρίζουν και οι Βουλευτές. Γνωρίζει και η κοινή
γνώµη πόσο έχουν ταλαιπωρηθεί οι Έλληνες και το ελληνικό τα-
µείο. 

Όµως, βγάζω ένα συµπέρασµα και θα µου το επιτρέψετε. Εφό-
σον έρχεται µε νόµο ο καθορισµός µιας δικηγορικής αµοιβής,
για µένα σηµαίνει τούτο: την έκπτωση της αξιοπιστίας της Ελλά-
δας. Δεν περίµενα να τη ζήσω, δηλαδή µια απλή δικηγορική εται-
ρεία να µπορεί να επιβάλει τους όρους της και να ζητά τη
νοµοθεσία. 

Επιπλέον -είναι βαριά ίσως η λέξη, αλλά θα µου τη συγχωρέ-
σετε- έχει και µια αποικιακή χροιά, την οποία ζήσαµε πάλι µέσα
στην Αίθουσα αυτή και προ ηµερών για ένα δευτερεύον θέµα,
για τη σύµβαση της «FRAPORT». Ποιο ήταν εκείνο το θέµα; Ήταν
η παροχή δηµοσίων υπηρεσιών από την Ελληνική Αστυνοµία,
από την Πυροσβεστική, από το ΕΚΑΒ. Είναι γνωστό το θέµα
αυτό. Βρίσκεται σε εξέλιξη –υποτίθεται- η διαπραγµάτευση. 

Φέρατε µια διάταξη στη Βουλή -δεν αναφέροµαι σε εσάς,
κύριε Βίτσα, αναφέροµαι στην Κυβέρνηση- όπου επιβάλατε οι
διαφορές -µικρού µεγέθους διαφορές- µεταξύ ελληνικής Κυβέρ-
νησης και της παραχωρησιούχου «FRAPORT» να οδηγούνται και
αυτές στη διεθνή διαιτησία του Διεθνούς Εµπορικού Επιµελητη-
ρίου. 

Επιτρέψατέ µου να το εκτιµήσω. Γιατί, όµως; Και εδώ έπρεπε
να φύγουµε από τα ελληνικά δικαστήρια για δευτερεύοντα ζητή-
µατα ή το επόµενο στάδιο θα είναι η εισαγωγή µιας διατάξεως
που θα εξασφαλίζει και τις αµοιβές εκείνων που θα διαχειριστούν
αυτές τις υποθέσεις για λογαριασµό του ελληνικού δηµοσίου; 

Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας πω ότι από εδώ και εµπρός -και
εννοώ ως Κυβέρνηση και δεν αναφέροµαι καθόλου προσωπικά,
γιατί γνωρίζω και το ήθος σας- δεν θα πρέπει να υποτιµάτε την
παρουσία του ελληνικού κράτους και διεθνώς. Διότι όταν αύριο
οδηγηθείτε να πάρετε µια νοµική διάταξη για να υποσχεθείτε ή
να εξασφαλίσετε την πληρωµή της αµοιβής µιας δικηγορικής
εταιρείας, νοµίζω ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε πολύ χαµηλό επί-
πεδο. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Δα-

βάκη, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, αλλά

πώς δίνετε τον λόγο; Οι εισηγητές των κοµµάτων θα µιλήσουν ή
θα παίρνει τον λόγο όποιος σηκώνει το χέρι; Δεν έχω καταλάβει! 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Καλά, κύριε συνάδελφε, και όποιος
σηκώνει το χέρι, Βουλευτής είναι! Δεν είναι «εξωτικός»! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δαβάκη, πείτε
δυο λόγια, σας παρακαλώ! 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ας προηγηθεί ο κύριος συνάδελφος,
κύριε Πρόεδρε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Δεν έχει να κάνει µε το πρόσωπό
σας, αλλά µε τη διαδικασία! 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Εντάξει, εντάξει! Να προηγηθούν τα
κόµµατα! 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Δεν θέλω να προηγηθώ!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Δεν έχω πρόβληµα. Άλλωστε, είστε

εισηγητής. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ελάτε τώρα! Σας πα-

ρακαλώ! Πείτε ό,τι έχετε να πείτε! Δεν διευθύνει ο κύριος τη δια-
δικασία, αλλά εγώ! 

Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σχετικά µε τις τρο-

πολογίες, όπως αυτές εµφανίστηκαν πριν από λίγο και στις
οποίες αναφέρθηκε ο κύριος Υπουργός στην Επιτροπή, ο προ-

βληµατισµός ο οποίος τίθεται -και ο οποίος είναι πολύ σηµαντι-
κός- είναι ότι µετά από δύο χρόνια που η συγκυβέρνηση βρήκε
από την προηγούµενη Κυβέρνηση ένα συγκεκριµένο σχέδιο για
τα ΕΑΣ, ένα σχέδιο ανασυγκρότησης, αυτή προέτεινε µια εναλ-
λακτική προσέγγιση την οποία δεν έχουµε δει. 

Πριν από δύο µήνες είχε συνεδριάσει η Επιτροπή Εξοπλισµών,
στην οποία ενηµερωθήκαµε για ένα σχέδιο εθνικής στρατηγικής,
του οποίου τα αποτελέσµατα ακόµα περιµένουµε να δούµε. 

Φτάσαµε, λοιπόν, πάλι να ψηφίζουµε για την επιβίωση των ΕΑΣ
κατ’ εξακολούθηση δια τροπολογιών, όταν πριν από λίγο καιρό
ο κύριος Υπουργός Εθνικής Άµυνας ανέφερε ότι θα τα αναζωο-
γονήσει µε την παραγωγή καλάζνικοφ και άλλων οπλικών συστη-
µάτων.

Και σήµερα έρχεται ο κ. Βίτσας –τα είπε και η κ. Κανέλλη προ-
ηγουµένως- µε µια τροπολογία για να ψηφίσουµε τη χορήγηση
ασφαλιστικής ενηµερότητας, για να πληρωθούν οι εργαζόµενοι
και να επιβιώσουν, όπως επιβιώνουν τα ΕΑΣ. 

Είναι κριτική η στάση της Νέας Δηµοκρατίας απέναντι σ’ αυτήν
την υπόθεση και εξεφράσθη από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο κ. Δένδια. Πάντα ψηφίζαµε και είµαστε θετικοί, αλλά τελι-
κώς αυτή η στάση µας είναι τέτοια, ούτως ώστε να σας πει
επιτέλους να εµφανίσετε αυτό το σχέδιο. 

Το ίδιο συµβαίνει και σε ζητήµατα τα οποία αφορούν τα ναυ-
πηγεία. Το ερώτηµα που τίθεται, λοιπόν, είναι ένα: Με δεδοµένο
ότι τα προγράµµατα του Πολεµικού Ναυτικού τελειώνουν –κάτι
που έχουµε συζητήσει και µαζί-, τι πρόκειται να γίνει πλέον στα
ναυπηγεία, ούτως ώστε να υπάρχει ένας σχεδιασµός για το µέλ-
λον τους; 

Και κλείνω µε το εξής. Σε µια παρέµβαση που είχα κάνει στο
τέλος της συζητήσεως στην επιτροπή σχετικά µε το Στρατόπεδο
του Παύλου Μελά, είχατε κάνει µια δήλωση την οποία θεωρώ
ατυχή, κύριε Υπουργέ, αν και γνωρίζετε την εκτίµηση που τρέφω
στο πρόσωπό σας. Είχατε πει ότι δεν καταλαβαίνω γιατί οι από-
στρατοι ενδιαφέρονται ιδιοκτησιακώ τω τρόπω ή µε µια ιδιοκτη-
σιακή αντίληψη για τα ακίνητα του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Πρέπει να γνωρίζετε –και είµαι βέβαιος ότι το γνωρίζετε- ότι η

σύµβαση, η οποία υπεγράφη µετά βαΐων και κλάδων από τον
κύριο Πρωθυπουργό και τον κύριο Υπουργό Εθνικής Άµυνας στη
Θεσσαλονίκη, παραχωρήσεως του Στρατοπέδου του Παύλου
Μελά -ζήτησα προχθές µε αίτηση καταθέσεως εγγράφων τη σύµ-
βαση, την οποία δεν έχουµε δει- είναι µια σύµβαση που µεγάλα
ερωτηµατικά γεννά στα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων, αλλά
και στους αποστράτους. 

Και έρχοµαι τώρα στο γιατί στους αποστράτους; Και όταν λέµε
«αποστράτους», µη νοµίζουµε κάποιες γραφικές, ενδεχοµένως,
φιγούρες των Βαλκανικών Πολέµων ή του 1940, αλλά µιλάµε για
νέους ανθρώπους πενήντα, πενήντα πέντε χρονών οι οποίοι
έχουν τεράστια ερωτήµατα και ανησυχίες για την περιουσία
τους. 

Η προηγούµενη σύµβαση –και τελείωσα, κύριε Πρόεδρε- ανέ-
φερε πέραν όλων των άλλων στοιχείων –και περιµένω τη σύµ-
βαση για να τα δω- ότι ένα 10% των εισοδηµάτων από τη δια-
χείριση διαφόρων ακινήτων µέσα στο στρατόπεδο –η προηγού-
µενη σύµβαση, την οποία καταργεί ενδεχοµένως αυτή η οποία
υπογράψατε τώρα- θα πηγαίνει υπέρ του Ταµείου Εθνικής Άµυ-
νας, του οποίου τα έσοδα πηγαίνουν στο ΕΚΟΕΜΣ. 

Ποιο είναι το ΕΚΟΕΜΣ; Το ΕΚΟΕΜΣ είναι ο ειδικός κωδικός οι-
κονοµικής ενίσχυσης των µερισµατούχων του Υπουργείου Εθνι-
κής Άµυνας, που σηµαίνει ότι θα διασφαλίσουν το µέρισµά τους
οι απόστρατοι και θα διασφαλίσουν τη µη µείωση.

Άρα, για αυτό ανησυχούν οι απόστρατοι για τη µείωση του
ΕΚΟΕΜΣ την οποία κάνετε εσείς µε τη σύµβαση την οποία φέ-
ρατε, όχι εσείς, ο κ. Καµµένος και η οποία δηµιουργεί εντυπώ-
σεις. Αυτά ήθελα να πω, γι’ αυτό ενδιαφέρονται, γιατί είναι ιδιο-
κτησία τους, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είπαµε να δείξουµε

ελαστικότητα, αλλά όχι «βρήκαµε παππά να θάψουµε πέντε-έξι».
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Κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο και κλείνουµε µε εσάς.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Πρόεδρε, κατ’ αρχάς θέλω να πω ότι για τις συµβάσεις ψηφί-
ζουµε θετικά, όπως και στην επιτροπή.

Θα ήθελα, όµως, µε την ευκαιρία να κάνω κι εγώ την παρατή-
ρηση που έκανε και ο κ. Λοβέρδος πιο πριν και που δώσατε µια
απάντηση που, εν πάση περιπτώσει, έχω την εντύπωση ότι δεν
είναι ότι έχετε άδικο, αυτό επιβάλλει ο Κανονισµός και δεν µπο-
ρείτε να έχετε µια µεγαλύτερη ελαστικότητα που να υπερβαίνει
τα όρια, αλλά πρέπει να συνεννοηθούµε κάποια στιγµή ότι όσοι
ψηφίζουµε θετικά τις κυρώσεις µπορεί να έχουµε και ένα περιε-
χόµενο διαφορετικό από το περιεχόµενο το οποίο έρχεται ως
υπουργική πρόταση και µπορεί να θέλουµε να διατυπώσουµε κά-
ποιες απόψεις στην Ολοµέλεια.

Οδηγείται εξ αντικειµένου το ζήτηµα -δεν λέω εσείς, ο Κανονι-
σµός έτσι όπως είναι διατυπωµένος- στο να δηλώνει κάποιος επι-
φυλακτικός, για να έχει τη δυνατότητα να µιλήσει στην Ολοµέ-
λεια. Αυτό, κύριε Πρόεδρε, ξέρετε, δεν είναι τέχνασµα, είναι µια
στοιχειώδης άµυνα για να διατυπωθούν κάποιες απόψεις. Ως πα-
ρατήρηση το λέω, συµφωνώ δηλαδή µε αυτά που είπε ο κ. Λο-
βέρδος πριν.

Τώρα, σχετικά µε τις τροπολογίες, θέλω να πω τα εξής: όσον
αφορά την τροπολογία που έχει σχέση µε τις αµοιβές και τα δι-
καστικά έξοδα της διεθνούς δικηγορικής εταιρίας, ψηφίζουµε θε-
τικά.

Θα ήθελα, όµως, κύριε Υπουργέ, να ρωτήσω και το λέω ειλι-
κρινά, δεν έχει καµµία σκοπιµότητα η ερώτηση, είναι ειλικρινής:
Πρώτον, η υφιστάµενη νοµοθεσία, που καλύπτει τις δηµόσιες
συµβάσεις, δεν καλύπτει τη σύµβαση για έκτακτες ανάγκες; Γιατί
πρέπει να έρθει εκτάκτως αυτό στη Βουλή για να το δούµε; Αν
τις καλύπτει δηλαδή, γιατί κάνουµε σήµερα αυτήν τη συζήτηση;
Δεύτερον, για την άλλη τροπολογία που έχει σχέση µε τα αµυν-
τικά συστήµατα, και εκεί θα είναι θετική η ψήφος µας.

Θέλω, όµως, να διατυπώσω τρία ερωτήµατα και αν µπορείτε
να µου τα απαντήσετε:

Πρώτον, γιατί έµεινε η εταιρεία χωρίς φορολογική και ασφα-
λιστική ενηµέρωση για τόσο µεγάλο χρονικό διάστηµα, µε απο-
τέλεσµα να αδυνατεί σήµερα να προχωρήσει στα προγράµµατα
που βρίσκονται σε εξέλιξη;

Δεύτερον, ποιοι ήταν οι λόγοι της µεγάλης καθυστέρησης
στην πώληση του οικοπέδου της Ελευσίνας, γεγονός που θα
έδινε κάποιες οικονοµικές ανάσες στην εταιρεία;

Τρίτον, η διοίκηση της εταιρείας επελέγη από την Κυβέρνηση
και µε τις µετέπειτα κινήσεις φαίνεται ότι δεν υπήρχε η κατάλ-
ληλη στήριξη στη συνδροµή της για την επίλυση των προβληµά-
των της εταιρείας από τα αρµόδια Υπουργεία. Αν υπήρχε πρό-
βληµα µε τη διοίκηση, γιατί δεν έγιναν οι κατάλληλες κινήσεις
στο αρχικό στάδιο; Είναι καθαρές και νοµίζω -ειλικρινά σας το
λέω- απλές ερωτήσεις και θα ήθελα µια απάντηση. Κατά τα άλλα,
οι τροπολογίες έχουν θετική από εµάς στάση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Στη συνέχεια τον λόγο έχει ο κ. Ξυδάκης και µετά ο κύριος

Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή ακούστηκαν µερικά πράγµατα κάποια σχετικά µε τις

τροπολογίες και κάποια παρεµφερή, κατ’ αρχάς θέλω να πω ότι
όλη αυτή η υψηλών τόνων ρητορική για τις δικηγορικές εταιρείες
του εξωτερικού τις οποίες συχνά µάλλον το ελληνικό κράτος
προσλαµβάνει, προκειµένου να παρασταθούν υπέρ του ελληνι-
κού δηµοσίου στα διεθνή δικαστήρια, δεν άκουσα κάποια αιτίαση
σοβαρή. Είναι µια τακτική η οποία ακολουθείται. Σε διεθνή δικα-
στήρια ζητάς νοµική συνδροµή από µεγάλα δικηγορικά γραφεία,
από µεγάλους νοµικούς οίκους. Είναι µία τακτική την οποία νο-
µίζω ότι επί σειρά ετών την ακολουθεί το ελληνικό δηµόσιο. Σε
άλλες περιπτώσεις που δεν την έχει ζητήσει, έχει ηττηθεί ακόµη
και όταν ήταν δίκαια τα αιτήµατα και το δίκαιο µε το µέρος του
ελληνικού κράτους.

Από εκεί και πέρα, ο κ. Λοβέρδος επανέλαβε µία ερώτηση την
οποία απάντησε ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Παπαδηµητρίου. Νο-
µίζω ότι η απάντηση ήταν πολύ ευπρεπής και πολύ ακριβής και
µέσα στο πνεύµα µιας εθνικής προσπάθειας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Συνάδελφε, δεν σας ακούµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Ξυδάκη, πιο

δυνατά σας παρακαλώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Νοµίζω ότι η απάντηση του Υπουργού,

κ. Παπαδηµητρίου, ήταν µια ευπρεπής απάντηση, ακριβής, εµ-
περιστατωµένη και µέσα στο πνεύµα µιας εθνικής προσπάθειας
να φτιαχτεί ένα αναπτυξιακό παραγωγικό µοντέλο για µια χώρα,
που έχει κατακρηµνιστεί και προσπαθεί να σηκωθεί στα πόδια
της.

Το αν θα κρίνουµε µε αγοραία κριτήρια και µε έναν ζηλωτισµό
την επιστηµονική αξία του Γιαν Κρέγκελ ή του Νίκου Θεοχαράκη,
νοµίζω ότι ξεφεύγει από µια καλόπιστη συζήτηση για το τι χρει-
άζεται αυτή η χώρα. Ο Κρέγκελ έχει χρηµατίσει επί σειρά ετών
επικεφαλής οικονοµολόγος σ’ όλα τα επιστηµονικά γραφεία του
ΟΗΕ και έχει τιµηθεί από τα πανεπιστήµια του κόσµου για τη δι-
δασκαλία του και τη συµβολή του στην οικονοµική θεωρία. Ο
Νίκος Θεοχαράκης, µέσα από το οικονοµικό τµήµα του Πανεπι-
στηµίου Αθηνών έχει βγάλει γενιές φοιτητών και τιµάται διαρκώς
για την επιστηµονική και ακαδηµαϊκή του προσφορά. Ας αφή-
σουµε τα έργα τους τα πολιτικά, τα έργα τους τα επιστηµονικά -
η συµβολή τους και η συµβουλή τους στην ελληνική πολιτική
ηγεσία- και να τους κρίνουµε από αυτά που θα εισηγηθούν, από
αυτά που θα ακούσουµε. Θα ακουστούν οι γνώµες τους και οι ει-
σηγήσεις τους στη δηµόσια σφαίρα. Ας µην κάνουµε δίκη προ-
θέσεων, δίκη ιδεών και έναν ζηλωτισµό, ο οποίος δεν προσφέρει
καµµία υπηρεσία σε κανέναν, παρεκτός από µια µάλλον ανωφελή
-για τον ελληνικό λαό που υποφέρει-, δηµιουργία εντυπώσεων.

Από εκεί και πέρα, θα ήθελα να αναφερθώ σε αυτά τα οποία
είπε ο κ. Δένδιας. Το πώς εκµεταλλεύεται η τουρκική Κυβέρνηση
κάποιες δηλώσεις που γίνονται στην Ελλάδα, είναι ένα πράγµα
το οποίο δεν µπορεί να ελεγχθεί. Δηλαδή η στρεβλωτική ή η κα-
κόβουλη ή η ιδιοτελής υπερερµηνεία ή παρερµηνεία κάποιων δη-
λώσεων, είναι αναπόφευκτο να γίνει. Την έκαναν οι Τούρκοι, η
Τουρκική κυβέρνηση στην περίπτωση της Ολλανδίας και της
Γαλλίας, µε διαφορετικά µέτρα και διαφορετικά σταθµά. Με τους
Ολλανδούς υπήρξε µια έρις, η οποία µπορεί να ερµηνευτεί από
εµάς τώρα που είµαστε τρίτοι παρατηρητές εν’ όψει των κρίσι-
µων εκλογικών αναµετρήσεων και στην Ολλανδία και στην Τουρ-
κία. Στη Γαλλία απεναντίας, η ίδια η Υπουργός που της απα-
γορεύθηκε να µιλήσει πήγε στο Μετς και µίλησε ενώπιον µαζικού
ακροατηρίου.

Θα ψέξουµε τους Γάλλους επειδή επέτρεψαν αυτοί, δηλαδή
θα µπούµε εµείς ανάµεσα και θα κάνουµε ερµηνείες; Οι Τούρκοι
έδωσαν συγχαρητήρια στους Γάλλους. Ο καθένας παίζει το παι-
χνίδι του για το πολιτικό συµφέρον της χώρας του. Το δικό µας
συµφέρον είναι να είµαστε ψύχραιµοι, συγκρατηµένοι, αυστηροί
και να επιδεικνύουµε διαρκώς τη βούλησή µας, σε κάθε περί-
σταση για την υπεράσπιση και της κυριαρχίας και της δηµοκρα-
τίας και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Ο κ. Κατσίκης έχει τον λόγο.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μπορώ να παρέµβω, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Από εµένα, κύριε Πρόεδρε, δεν

υπάρχει πρόβληµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε Κα-

τσίκη, έχετε τον λόγο, που τόσο διακαώς επιθυµούσατε. Ορίστε,
πάρτε τον λόγο.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Με συγχωρείτε, δεν επιτρέπεται από τον
Κανονισµό µια Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, µιλήστε!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Προσπαθώ να πάρω τον λόγο,

αν σταµατήσετε να µιλάτε εσείς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Βιαζόσασταν κιόλας!

Πάρτε τον λόγο, σας παρακαλώ! Αρθρώστε τον λόγο!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Προσπαθώ, κύριε Πρόεδρε.

Αυτό κάνω. Και βεβαίως, επειδή διακαώς επιθυµούσα, όχι επειδή
έτσι µου άρεσε, αλλά επειδή έτσι έπρεπε και επέβαλλε ο Κανο-
νισµός, να πάρω…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε το δικαίωµα,
συνεχίστε. Πάρτε τον λόγο, βάσει του δικαιώµατός σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Μάλιστα. Ευχαριστώ πολύ που
µου τον ξαναδίνετε για τρίτη φορά. Να είστε καλά. Και λυπάµαι,
κυρία Κανέλλη, που παρά τις προσπάθειές µου, δεν προηγηθή-
κατε.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν κάνω τη χάρη να λυπάµαι για κανέ-
ναν…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Κύριοι συνάδελφοι, θέλω να ξε-
κινήσω σε ό,τι αφορά την τροπολογία µε γενικό 963 και ειδικό
αριθµό 69, λέγοντας ότι το 2014 µε κοινή υπουργική απόφαση
που υπέγραψαν οι Υπουργοί, ο κ. Αβραµόπουλος και ο κ. Στουρ-
νάρας, ανατέθηκε στη συγκεκριµένη δικηγορική εταιρεία η υπε-
ράσπιση των συµφερόντων του ελληνικού δηµοσίου σε συνερ-
γασία µε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους. Η εταιρεία δε από
τότε είχε εισπράξει 950 χιλιάδες ευρώ. Και η πρώτη προσφυγή
βρίσκεται στο στάδιο της έκδοσης της τελικής απόφασης, η δεύ-
τερη προσφυγή έχει ξεκινήσει, έχουν παρασχεθεί υπηρεσίες από
την εταιρεία, οι οποίες παραµένουν ανεξόφλητες και υπάρχει
αναγκαιότητα να καθοριστεί το ανώτατο όριο της αµοιβής της.

Εδώ, λοιπόν, θέλω να επισηµάνω ότι δεν είναι δυνατόν για µια
εταιρεία η οποία είχε επιλεγεί από τη συγκυβέρνηση Νέας Δη-
µοκρατίας – ΠΑΣΟΚ, για µια εταιρεία η οποία έχει πάρει προκα-
ταβολή µε συναίνεση της προηγούµενης συγκυβέρνησης, να
εκδηλώνεται αντίδραση από τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο
της Νέας Δηµοκρατίας. Αν µη τι άλλο, το θεωρώ άκοµψο στη
βάση που σε εφαρµογή µιας τέτοιας σύµβασης η οποία είχε συ-
ναφθεί τότε, είχε επιλεγεί αυτή η δικηγορική εταιρεία, η οποία
είναι ξένη και η επωνυµία της είναι «HOLMAN FENWICK WILLAN
LLP», από τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. Προς τιµήν του, το
τότε ΠΑΣΟΚ και η σηµερινή Δηµοκρατική Συµπαράταξη υπερψη-
φίζει αυτή την τροπολογία. Δεν την υπερψηφίζει η Νέα Δηµοκρα-
τία, καίτοι τότε επελέγη, τότε εδόθη προκαταβολή.

Διερωτώµαι ειλικρινά: Απαντώντας στις αντιρρήσεις και στις
επιχειρηµατολογίες των αντιλεγόντων και καταψηφιζόντων αυτή
την τροπολογία, µια εταιρεία η οποία ξεκίνησε και έχει εντρυφή-
σει στο όλο θέµα και προχωρά στη δεύτερη προσφυγή, θα µπο-
ρούσε να σηκωθεί να φύγει από τη µέση και να έλθει µια άλλη
ελληνική; Εγώ είµαι υπέρ τού να είχε αναλάβει από τότε µια ελ-
ληνική εταιρεία. Επειδή, όµως, τα πράγµατα έχουν δροµολογη-
θεί, δεν νοµίζω ότι θα µπορούσε να ισχύσει σήµερα µια τέτοια
θέση και άποψη, δηλαδή γιατί εκείνη η εταιρεία και όχι κάποια
άλλη.

Βέβαια, υπάρχει παροχή εξειδικευµένων νοµικών υπηρεσιών
αυτής της εταιρείας, σε συνεργασία πάντα µε το Νοµικό Συµβού-
λιο του Κράτους –και αυτό θέλω να το επισηµάνω- και στο πλαί-
σιο δύο εν εξελίξει προσφυγών, όπως είπα, αφ’ ενός της εται-
ρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ Α.Ε.» κατά του ελληνικού δηµο-
σίου και αφ’ ετέρου της αντίθετης προσφυγής του ελληνικού δη-
µοσίου ενώπιον του Διεθνούς Διαιτητικού Δικαστηρίου του
Διεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου. Οι προσφυγές αυτές πα-
ρουσιάζουν µεγάλο βαθµό πολυπλοκότητας, έχουν υψηλό οικο-
νοµικό αντίκρισµα και επηρεάζουν τη µελλοντική λειτουργία των
«ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΝΑΥΠΗΓΕΙΩΝ Α.Ε.». Η δικαστική διαδικασία βρί-
σκεται σε εξέλιξη και δεν είναι δυνατή η διακοπή της, όπως είπα.
Οποιαδήποτε δε καθυστέρηση εµπεριέχει τον κίνδυνο της πρό-
κλησης ανυπέρβλητης βλάβης κατά των συµφερόντων του ελλη-
νικού δηµοσίου. Έχουµε µιλήσει και για τη δαπάνη.

Σ’ ό,τι αφορά τη δεύτερη τροπολογία –και τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε, διότι στις κυρώσεις αρκούµαι στα όσα είπα στην επι-
τροπή, άλλωστε δεν το επιτρέπει και ο Κανονισµός, δεν τοποθε-
τούµαι- δηλαδή την τροπολογία 965 µε ειδικό αριθµό 70, µε τις
διατάξεις της χορηγούνται στην ανώνυµη εταιρεία «ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ Α.Β.Ε.Ε.» αποδεικτικά φορολογικής και
ασφαλιστικής ενηµερότητας για έξι µήνες από τις 22 Δεκεµβρίου
του 2016. Με τον τρόπο αυτό διευκολύνεται η συµµετοχή της εν
λόγω εταιρείας σε διαγωνισµούς ανάληψης, εκτέλεσης δηµο-
σίων έργων ή προµηθειών από το δηµόσιο τοµέα. Έτσι εξασφα-
λίζεται η απρόσκοπτη και συνεχής δραστηριοποίηση της ίδιας
εταιρείας στην παραγωγή και εµπορία όπλων, πυροµαχικών και
υλικού πολέµου.

Κλείνοντας, σε όσους από τη Χρυσή Αυγή εξακολουθούν να
βυσσοδοµούν κατά του Προέδρου των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
και Υπουργού Εθνικής Άµυνας, έχω να τους πω ότι ευαγγελίζεται
τη διαφάνεια. Ήδη έχουν φύγει για τον εισαγγελέα δικογραφίες
από σκάνδαλα τα οποία εξετάζεται κατά πόσο έχουν εκείνη την
υπόσταση ώστε να εξελιχθούν σε ποινική δίκη και εν πάση περι-
πτώσει ο κ. Καµµένος καταβάλλει µια άοκνη και φιλότιµη προ-
σπάθεια, αξιοποιώντας και την περιουσία του Υπουργείου Εθ-
νικής Άµυνας, αγαπητέ κύριε Δαβάκη, για να προσφέρει το κα-
λύτερο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Ο κ. Σαρίδης έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επιλογή

του κ. Βίτσα να ενηµερώσει τα µέλη της επιτροπής για την προ-
σθήκη των δύο αυτών τροπολογιών στην κύρωση του νοµοσχε-
δίου µόνο θετική µπορεί να χαρακτηριστεί, αρκεί να µη γίνει κα-
νόνας και θεσπιστεί αυτός ο κανόνας και στις υπόλοιπες κυρώ-
σεις οι οποίες θα έρχονται στο ελληνικό Κοινοβούλιο.

Όσον αφορά τις δύο τροπολογίες, η Ένωση Κεντρώων θα στη-
ρίξει την ητροπολογία για τη ρύθµιση θεµάτων σχετικά µε την
αµοιβή και τα λοιπά έξοδα της δικηγορικής εταιρείας «HOLMAN
FENWICK WILLAN». 

Παρ’ όλα αυτά, δεν µπορούµε να µην τονίσουµε το γεγονός
ότι το ύψος αυτής της αµοιβής ουσιαστικά είναι η απόδειξη πως
όταν οι εκλεγµένοι δεν µπορούν να προασπίσουν τα συµφέροντα
του ελληνικού λαού ερχόµαστε σε αυτό ακριβώς το σηµείο, σε
αυτό ακριβώς το επίπεδο. Το κόστος που έχει πληρώσει ο ελλη-
νικός λαός σε δικηγόρους, σε δικηγορικά γραφεία είναι πάρα
πολύ µεγάλο. 

Όσον αφορά την τροπολογία για τα ΕΑΣ, εµείς θα ψηφίσουµε
«παρών». Και αυτό διότι, ενώ µπορούµε και καταλαβαίνουµε την
παρέκκλιση όλων των κείµενων και γενικών διατάξεων όσον αφο-
ρά τη χορήγηση ασφαλιστικής και φορολογικής ενηµερότητας
για να µπορέσουν και να πληρωθούν οι άνθρωποι αλλά και να
συµµετέχουν τα ΕΑΣ στους διαγωνισµούς, δεν µπορούµε να κα-
ταλάβουµε γιατί µέσα στην ίδια τροπολογία µπαίνει ακόµα και το
κατά παρέκκλιση όλων των κείµενων γενικών διατάξεων του πι-
στοποιητικού του µηχανικού και όλων των άλλων πιστοποιητικών
που απαλλάσσονται το ΕΑΣ. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Θε-

οχαρόπουλος. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κύριε Πρό-

εδρε, πρώτα-πρώτα για άλλη µια φορά σήµερα συζητούµε τη
διαδικασία τροπολογιών σε διαδικασίες κυρώσεων. Και µιλάω ει-
δικά για αυτήν τη διαδικασία. Θα το τονίζουµε κάθε φορά, τονί-
στηκε και προηγουµένως. Τουλάχιστον το Προεδρείο στη Διά-
σκεψη των Προέδρων να δει το συγκεκριµένο θέµα για τις κυρώ-
σεις. Είναι άλλης τάξεως ζήτηµα στα άλλα νοµοσχέδια και άλλο
σε αυτήν τη διαδικασία που χρειάζεται να κάνουµε και να υπάρ-
χει όλο αυτό το µπέρδεµα που υπάρχει και σήµερα σε σχέση µε
τους οµιλητές και µε όλα αυτά τα θέµατα σε µια διαδικασία που
είναι εντελώς εκτός του Κανονισµού. 

Αρχικά να πω ότι πράγµατι, κύριε Βίτσα, σας τιµά το γεγονός
ότι τουλάχιστον εσείς φέρατε τις δύο τροπολογίες, τις στείλατε
στις κοινοβουλευτικές οµάδες και υπήρχε ενηµέρωση σε αυτό
το στάδιο. Το λέω αυτό γιατί δείχνει ότι υπάρχει µια διάθεση, εν
πάση περιπτώσει, µέσα σε µια διαδικασία που λειτουργεί εκτός
κανονιστικού πλαισίου να υπάρχει µια συνεννόηση, να γνωρί-
ζουµε λίγο εκ των προτέρων κάποια πράγµατα, να µπορούµε να
συζητήσουµε επί αυτών και αυτό πράγµατι είναι µια διαδικασία
που εµείς όταν τη βλέπουµε την τονίζουµε. 

Όσον αφορά τις δύο τροπολογίες, ανέφερε ο εισηγητής µας,
ο κ. Λοβέρδος την άποψή µας, ότι είναι θετική. Θα θέσω, όµως,
κάποια συγκεκριµένα ερωτήµατα. Όσον αφορά την πρώτη τρο-
πολογία βεβαίως η διαδικασία της διαιτησίας πάντοτε είναι πολύ
κοστοβόρα και πράγµατι τα χρονικά περιθώρια που τίθενται από
τους θεσµικούς κανόνες είναι εξαιρετικά στενά. Από την στιγµή
που πρόκειται για διεθνή διαιτησία λογικά πρέπει να έχει προ-
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ηγηθεί συµφωνία διαιτησίας στην οποία περιγράφονται τα πάντα.
Όµως, είναι δυνατόν να υπάρχουν διαδικασίες και στάδια που
δεν µπορούσαν να προβλεφθούν, όπως µας λέει η αιτιολογική
έκθεση, και µάλιστα από µια δικηγορική εταιρεία του συγκεκρι-
µένου βεληνεκούς. 

Στη διάταξη, επίσης, της τροπολογίας αναφέρεται ότι στο
ποσό αυτό συµπεριλαµβάνονται αµοιβές και έξοδα για υπηρε-
σίες που έχουν ήδη παρασχεθεί και δεν έχουν εξοφληθεί, ενώ,
δεν συµπεριλαµβάνονται αµοιβές και έξοδα για υπηρεσίες που
έχουν ήδη εξοφληθεί. Αν καταλαβαίνουµε καλά το συνολικό
ποσό είναι πολύ µεγαλύτερο του ανώτατου πλαφόν το οποίο
µπαίνει µέσα στην αιτιολογική και το οποίο αγνοούµε. 

Επιπλέον, στη διάταξη της τροπολογίας αναφέρεται ότι στα
έξοδα συµπεριλαµβάνονται και έξοδα για την εκδίκαση ένδικων
µέσων που τυχόν ασκηθούν κατά των οριστικών αποφάσεων του
διαιτητικού δικαστηρίου. Όµως, η διαιτητική απόφαση δεν υπό-
κειται σε ένδικα µέσα βάση του άρθρου 35 του ν. 2735/1999 διε-
θνής εµπορική διαδικασία. Είναι ορισµένες µόνο επισηµάνσεις
στις οποίες θα ήθελα τα σχόλιά σας για την καλύτερη ενηµέ-
ρωση και συζήτηση επί αυτών. 

Όσον αφορά τη δεύτερη τροπολογία, έχει γίνει πολύ συζή-
τηση για το συγκεκριµένο θέµα και στις επιτροπές και στην Ολο-
µέλεια. Δεν είναι η ώρα να ανοίξουµε ξανά όλη τη συζήτηση.
Πρόκειται πάλι για µια κατά παρέκκλιση τροπολογία. Έχουµε δει
εξάλλου πάρα πολλές κατά παρέκκλιση διαδικασίες από την Κυ-
βέρνησή σας σε πάρα πολλά νοµοσχέδια και σε πάρα πολλές
τροπολογίες. Έχει γίνει συνήθεια πλέον, δεν είναι η εξαίρεση. 

Να τονίσω ότι και εδώ κατά παρέκκλιση της γενικής και ειδικής
διάταξης δίνετε την παράταση για έξι µήνες. Βεβαίως, εµείς ρω-
τήσαµε γιατί για έξι µήνες και όχι για έναν χρόνο για παράδειγµα.
Και εδώ θέλαµε µια απάντηση. Έχει τεθεί ήδη. Αναρωτιέται κα-
νείς εάν και οι έξι µήνες αρκούν για συµµετοχή σε διαγωνισµούς,
ανάληψη και εκτέλεση έργων, είσπραξη χρηµάτων από το δηµό-
σιο. Κατά πάσα πιθανότητα σε πέντε µήνες φοβόµαστε ότι θα
ψηφίζουµε πάλι την ίδια διάταξη της ίδια παράτασης. Για αυτό
να µας πείτε για ποιόν λόγο είναι έξι και όχι δώδεκα µήνες. Νο-
µίζω ότι το ερώτηµα που έχει τεθεί είναι ξεκάθαρο. Θα µπορούσα
να θέσω και άλλα ζητήµατα σχετικά µε τα ΕΑΣ. Δεν θα µπω σε
αυτήν τη διαδικασία. Θα γίνει έτσι και αλλιώς η συζήτηση στις
επιτροπές. 

Θα ήθελα να κάνω τώρα ένα ευρύτερο σχόλιο. Έγινε µια συ-
ζήτηση το προηγούµενο χρονικά διάστηµα η οποία βέβαια δεν
τιµά το ελληνικό Κοινοβούλιο, µε ευθύνη του Υπουργού σας, και
στην οποία δεν υπήρχαν οι κατάλληλες πληροφορίες, ενώ ζητή-
θηκαν, για τα θέµατα των εξοπλιστικών. 

Αντί να απαντήσει, η Κυβέρνησή σας κατέθεσε τις επόµενες
µέρες αίτηµα για προανακριτική. Εµείς, από την πρώτη στιγµή,
συγκεκριµένα ο εισηγητής κ. Λοβέρδος, τοποθετήθηκε στο συγ-
κεκριµένο θέµα και είπε «όλα στο φως». Όλα στο φως για όλες
τις διαδικασίες και εκείνων των ετών. Όµως θα πρέπει εδώ που
βρίσκεστε και βρισκόµαστε -είστε στην Κυβέρνηση, είµαστε στην
Αντιπολίτευση- να απαντάτε στα συγκεκριµένα ερωτήµατα που
σας θέτουµε. Δεν ανοίγω συζήτηση αυτή τη στιγµή. Εξ άλλου ο
κ. Καµµένος µας είπε ότι έχει γίνει αίτηµα για αγορά είκοσι F35
και αίτηµα για την αναβάθµιση των F16. Ως προς τα F35 είναι αί-
τηµα του Υπουργείου σας. Χαρακτηριστικά διαβάζω ότι «διαβί-
βασε αίτηµα τιµής και διαθεσιµότητας για πιθανή αγορά είκοσι
αεροσκαφών F35 την 7η Φεβρουαρίου». Από τα Πρακτικά της
Βουλής και την απάντηση του κ. Καµµένου. 

Σας ακούσαµε τις επόµενες µέρες να παίρνετε αποστάσεις,
όπως χαρακτηρίστηκε στον Τύπο, απ’ αυτή τη δήλωση και είπατε
ότι τελικά δεν θα τα αγοράσουµε τα F35. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μη γενικεύετε τη συ-
ζήτηση. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Έχει ξεφύγει εντελώς.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρό-

εδρε. 
Αυτά που τέθηκαν για τα F35 είναι περίπου της τάξεως των 2

δισεκατοµµυρίων ευρώ. 
Σας ρωτώ: Συζήτηση στην Επιτροπή Εξοπλιστικών, όπως έχει

γίνει αίτηµα και από τους Βουλευτές του Ποταµιού, θα γίνει για

το συγκεκριµένο θέµα; Να γίνει µια αναλυτική συζήτηση στην
Επιτροπή Εξοπλιστικών για όλα αυτά τα ζητήµατα; Διότι καταλα-
βαίνετε ότι είναι πάρα πολύ σοβαρά. Εµείς αυτό που έχουµε ζη-
τήσει είναι την πλήρη ενηµέρωση της Επιτροπής Εξοπλιστικών.
Αυτό το οποίο ζητάµε κι αυτή τη στιγµή είναι να προχωρήσει κι
αυτή η διαδικασία. 

Τέλος, επειδή αναφέρθηκε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του ΣΥΡΙΖΑ στα συγκεκριµένα εθνικά θέµατα, θέλω να πω ότι
είναι πολύ ευαίσθητα. Εµείς στην Κοινοβουλευτική µας Οµάδα
έχουµε ένα µουσουλµάνο Βουλευτή της Θράκης. Να σας πω ότι
η σηµερινή δήλωση του Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών που
παροµοίασε την περίπτωση της επίσκεψης Τούρκων Υπουργών
στους µουσουλµάνους της Θράκης µε τους Τούρκους πολίτες
της Ολλανδίας που ψηφίζουν στην Τουρκία, είναι όχι µόνο άστο-
χες, είναι πέρα από κάθε λογική. Να το ξεκαθαρίσετε εσείς, του-
λάχιστον, εκ µέρους της Κυβέρνησης ότι δεν έχει καµµία σχέση
το ένα θέµα µε το άλλο ζήτηµα γιατί είναι εντελώς άσχετα µεταξύ
τους.

Κύριε Ξυδάκη, πραγµατικά όπως είπατε πρέπει να είµαστε ψύ-
χραιµοι και συγκροτηµένοι στο πως αντιδρούµε σε όλα αυτά τα
ζητήµατα και προς την Τουρκία αλλά νοµίζω ότι πρέπει να απευ-
θύνετε το συγκεκριµένο θέµα κυρίως προς τον Υπουργό Άµυνας
και όχι προς την Αντιπολίτευση. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Έχω την αίσθηση ότι για να απαντήσω σε όλα αυτά τα
ζητήµατα που µπήκαν εν παρόδω θα χρειαστώ πάρα πολλή ώρα.
Αλλά θέλω να πω ότι ιδιαίτερα για τα ζητήµατα της Ολλανδο-
τουρκικής διένεξης δεν περίµενα να έρθει το θέµα στη Βουλή.
Βεβαίως, ο καθένας έχει δικαίωµα να το κάνει. Είναι θέµατα τα
οποία µπορούµε να αναφέρουµε στα τηλεπαράθυρα, να γρά-
φουµε άρθρα κι εµείς οι ίδιοι, αλλά έχω την αίσθηση ότι η ίδια η
Βουλή και σε κεντρικό, κυβερνητικό -θα έλεγε κανείς- επίπεδο
πρέπει να µείνει µε µια προσοχή ώστε να είναι µετά τις διαδικα-
σίες δηµοψηφίσµατος και τις εκλογικές διαδικασίες αυτών των
χωρών πολύ πιο ωφέλιµη. Αυτή είναι η δική µου άποψη. Δεν θα
πάω παραπέρα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πρωτοφανές είναι. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Πρωτοφανές ή όχι, αυτή είναι η γνώµη µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: «Ναι» στα παράθυρα, «όχι» στη Βου-

λή;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Εγώ σας λέω ότι παίρνει µια επισηµότητα αυτό το
πράγµα. Εγώ δεν αναφέρθηκα ούτε στα παράθυρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ούτε στα παράθυρα.
Εντάξει, καλύπτεστε. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν µπορεί να γίνονται συζητήσεις για µεί-
ζονα ζητήµατα µε αφορµή δύο συµβάσεις. Εθνικά θέµατα τουρ-
λουµπούκι ανά πάσα στιγµή; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε δίκιο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Κυρία Κανέλλη, σας παρακαλώ. Αυτό προσπαθούσε
να πω κι εγώ µε έναν τρόπο. 

Το δεύτερο ζήτηµα. Έχουµε πει ότι η συζήτηση που αφορά
τους εξοπλισµούς βεβαίως κάποια στιγµή µπορεί να γίνει και θα
συνδράµω να γίνει, όπως είπα και στην επιτροπή των εξοπλι-
σµών. Θέλω ξανά να πω όµως ότι κι αυτή η συζήτηση δεν µπορεί
να έχει έναν χαρακτήρα εντυπωσιασµού. Τι εννοώ µ’ αυτό; Εννοώ
ότι έχουµε εκφράσει την πολιτική µας. 

Η πολιτική µας βρίσκεται σε τρία πράγµατα. Το ένα είναι η συν-
τήρηση των οπλικών µας συστηµάτων, το δεύτερο είναι αναβάθ-
µιση, το τρίτο είναι στοχευµένες αγορές. Κάθε φορά που θες να
κάνεις µια τέτοια συζήτηση πρέπει να µιλάς µε νούµερα, µε συγ-
κεκριµένες προοπτικές. Ποιον προσπαθούµε να φοβίσουµε και
τι προσπαθούµε να πούµε; 

Έχουµε υποστεί πολλά σαν χώρα από αυτή τη συζήτηση και
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από αυτά που έγιναν. Θα έλεγα να είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί
και νουνεχείς σε αυτήν τη λογική.

Τώρα έρχοµαι και στο ζήτηµα του «Παύλου Μελά» να το ξανα-
κουβεντιάσουµε. Θέλω, όµως, επειδή είπατε κάποια πράγµατα,
κύριε Δαβάκη, και δεν είναι προσωπικός ο τόνος, να σας πω ότι
εγώ τιµώ τους αποστράτους, σε κάθε περίπτωση. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ίσως να παρερµηνεύτηκε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ωραία, να το πω άλλη µια φορά, λοιπόν. Έχω µια άπο-
ψη και την ξαναλέω: Η περιουσία των Υπουργείων -κάθε Υπουρ-
γείου- των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου είναι δηµόσια
περιουσία υπό συγκεκριµένο νοµικό καθεστώς, το οποίο πρέπει
να ακολουθούµε. Στη συγκεκριµένη σύµβαση, για παράδειγµα,
προβλέπεται ότι από την εκµετάλλευση από τη µεριά του φορέα
διαχείρισης του «Παύλου Μελά», το 5% θα πηγαίνει εκεί που
λέτε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ήταν 10%.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ναι, ήταν 10%. Ήταν πολλά. Αλλάξανε πολλά, αλλά
εγώ λέω να θυµόµαστε και το τι διεκδικεί ο λαός στη συγκεκρι-
µένη περιοχή. Αυτή είναι η ιστορία.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μπήκατε κι εσείς στην παγίδα και απαντάτε
σε άλλα θέµατα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Τώρα πάω παρακάτω για ορισµένα ζητήµατα που µπή-
κανε και αυτά εν παρόδω στην ΕΑΒ. Και το λέω γιατί έγινε µια
ερώτηση από τη µεριά της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Υπάρ-
χει από παλαιότερα µια συµφωνία –κατά τη γνώµη µου υπερβο-
λική και θα προσπαθήσω να την αλλάξω- η οποία λέει ότι το 20%
των εσόδων της κάθε τιµολόγησης να πηγαίνει στο Υπουργείο
Οικονοµικών. Τώρα, δεν ξέρω αν θα καταφέρετε να µου πείτε
εσείς πώς είναι δυνατόν να υπάρχει δουλειά η οποία να παράγει
κέρδος 20% στις σηµερινές συνθήκες παγκοσµίως. Αυτό το
πράγµα µας έδινε τη δυνατότητα, κάθε χρόνο, να δίνουµε για
κάθε χρόνο φορολογική ενηµερότητα. Στα ΕΑΣ αντίστοιχο δεν
υπάρχει. Κάνουµε µια προσπάθεια µε βάση τον προηγούµενο
νόµο που ψηφίσαµε ένα ποσοστό 5% και αντίστοιχα 7% να πη-
γαίνει στο Υπουργείο Οικονοµικών, στην ουσία στην εφορία -για
να τα λέµε µε αυτόν τον τρόπο- ώστε να υπάρξει µια ρύθµιση.
Γιατί, ας µην ξεχνάµε ότι το χρέος των ΕΑΣ προς το δηµόσιο, αν
δεν κάνω λάθος, ήταν 1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Ανακεφαλαι-
οποιήθηκαν περίπου τα 600 εκατοµµύρια, τα οποία είχαν κατα-
στεί ληξιπρόθεσµα, και µε αυτές τις λογικές θα προσπαθήσουµε
να το βγάλουµε. 

Είναι λάθος -και θέλω να αναφερθώ πιο ειδικά- να νοµίζουµε
ότι αυτή η πώληση του οικοπέδου πηγαίνει για να πληρωθούν οι
εργαζόµενοι. Αυτήν τη στιγµή οι εργαζόµενοι έχουν πληρωθεί.
Υπάρχει ένα συνδικάτο τώρα που λέει ότι δεν έχουν πληρωθεί.
Μάλλον δεν έχουν καλές πληροφορίες, αλλά έχουν πληρωθεί. Η
σηµασία που έχει είναι να υπάρχει µια βάση ρευστότητας ώστε
να µπορεί να κάνει και δουλειές. Αυτό είναι το βασικό. Για να δη-
µιουργηθεί αυτή η βάση ρευστότητας, σας πληροφορώ ότι πή-
ραµε τρεις εκτιµήσεις. Υπάρχει µια εκτίµηση των ΕΛΠΕ, υπάρχει
µια εκτίµηση του ΤΕΕ και υπάρχει µια εκτίµηση ανεξάρτητου εκτι-
µητή από το Υπουργείο Οικονοµικών. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Τελικά, πόσο το πουλάτε;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Η πρώτη εκτίµηση –µε τους αριθµούς σάς τα λέω- ήταν
18 εκατοµµύρια, η δεύτερη 22 εκατοµµύρια, η τρίτη 26 εκατοµ-
µύρια. Η συµφωνία, λοιπόν, είναι 26 εκατοµµύρια, µε αυτήν τη
λογική. 

Τώρα, εγώ δεν θέλω να επανέλθω, γιατί δεν θέλω µια τέτοια
ένταση σε επίπεδο κινηµάτων τι γινόταν όλα τα προηγούµενα
χρόνια που ζητάγαµε οι κάτοικοι της Δυτικής Αττικής και της Δυ-
τικής Αθήνας να αποµακρυνθεί η ΠΥΡΚΑΛ, τότε, δίπλα από τα
ΕΛΠΕ. Ούτε θέλω να µπω σε ειδικά ζητήµατα, αλλά είναι µια δια-
δικασία σχετικά επωφελής, η οποία µπορεί να µας δώσει τη δυ-
νατότητα να εξελίξουµε το business plan. Αν δεν το έχουµε το
business plan και όποιος δεν το έχει το business plan της εται-
ρείας, το οποίο έχει περάσει και από το διοικητικό συµβούλιο και
από το ΚΗΣΥΠ έχει δοθεί στους εργαζοµένους, ευχαρίστως να

το δώσουµε σε όλα τα κόµµατα. Νοµίζω ότι σε κάποια κόµµατα
το έχω δώσει, αλλά αύριο κιόλας να πάει το business plan για το
πώς θα εξελιχθεί η πορεία, ώστε να αποφύγουµε να εφαρµοστεί
εκείνο το κοµµάτι της συµφωνίας, το οποίο στην ουσία προβλέ-
πει να διώξουµε άλλους διακόσιους εργαζόµενους, από τους
πεντακόσιους που έχουν µείνει και να κλείσουµε άλλο ένα εργο-
στάσιο. 

Και το κάνουµε µόνο για την ψυχούλα µας; Όχι το κάνουµε
ακριβώς γιατί θεωρούµε ότι είναι µια εταιρεία η οποία έχει µέλ-
λον, έχει δυνατότητες, έχει παραιτηθεί και προσπαθούµε να την
αναζωογονήσουµε.

Εγώ δεν θα αρχίσω να λέω «εσείς τι κάνατε, τι δεν κάνατε»,
γιατί θεωρώ ότι το βασικό µου ζήτηµα είναι τα προβλήµατα που
υπάρχουν και πώς θα τα λύσω. Το βασικό µου ζήτηµα δεν είναι
να αντιπαρατεθώ και να νικήσω τον τάδε ή τον τάδε µέσα στη
Βουλή.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Άρα, το πουλάτε για να κρατήσετε εργαζό-
µενους.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Άρα το πουλάµε ώστε να µπορέσουµε να αγοράσουµε
πρώτες ύλες, κυρία Κανέλλη, ώστε να µπορέσουµε να φτιάξουµε
πράγµατα...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, µην απαν-
τάτε στην κ. Κανέλλη. Είναι σαφές αυτό που είπατε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): ...ώστε αυτή η διαδικασία να δώσει µια παραγωγική
δυνατότητα ακόµα περισσότερο γιατί είτε στο ένα είτε στο άλλο,
αν δεν υπάρχει δουλειά, δεν υπάρχουν εργαζόµενοι και ας αρχί-
σουµε να συζητάµε κάποτε και πάνω σε αυτό το πράγµα. Αυτό
θέλω να πω όσον αφορά τα ΕΑΣ. 

Απλά να θυµίσω, µια και µου το θυµίσατε, ότι πριν τρεις µήνες
ακριβώς, στις 22 Δεκεµβρίου 2016, ήµασταν εδώ σε αυτήν την
Αίθουσα και ψηφίσαµε αυτήν τη συγκεκριµένη διάταξη. Πού ήταν
το πρόβληµα και επανερχόµαστε; Δεν είναι το τρίµηνο. Είναι ότι
η περιγραφή του ακινήτου σε εκείνη τη διάταξη δεν ήταν ακρι-
βής. Και έρχοµαι να πω ότι τώρα κάναµε µια πολύ µεγάλη δου-
λειά ακριβώς για να είµαστε εντάξει νοµικά και εντάξει σε σχέση
µε τα συνταγµατικά πλαίσια. Απαντάω στην παρότρυνση του κ.
Λοβέρδου να τα δούµε αυτά καλά.

Δεύτερο ζήτηµα για τη σύµβαση. Κοιτάξτε να δείτε. Ο κ. Κα-
τσίκης τα είπε. Κατ’ αρχάς, δεν έχουµε διένεξη µε προµηθευτή.
Έχουµε διένεξη µε τον Σάφα, ας το ονοµάσω έτσι ή µε τα Ελλη-
νικά Ναυπηγεία. Αυτό είναι το βασικό µας θέµα. Το 2014 που είχε
ξεκινήσει αυτή η πρώτη διένεξη τότε ο κ. Αβραµόπουλος µε τον
κ. Στουρνάρα έκαναν µια κοινή υπουργική απόφαση, όρισαν ένα
ποσό και ξεκίνησε αυτή η διαδικασία. Δόθηκε η προκαταβολή,
ήρθε κάποτε και ο λογαριασµός. Και ο λογαριασµός ήταν πολύ
µεγαλύτερος από το 50% που προβλέπουν. Τι προβλέπεται σε
αυτές τις περιπτώσεις; Το 100% συν 50%. Ήταν µεγαλύτερος,
γιατί δεν είχε γίνει καµµία διαβούλευση, δεν είχε γίνει κάποια δια-
δικασία. Και τότε βάλαµε µια σειρά ζητήµατα από τη δική µας
την πλευρά, επειδή γινόταν η αρχή για τη δεύτερη διαιτητική δια-
δικασία.

Εγώ αντιπαρέρχοµαι -µε συγχωρείτε- τις λογικές «δεν έχουµε
εµείς δικά µας παιδιά, δεν έχουµε εµείς...». Εντάξει, δηλαδή το
Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους κατά κύριο λόγο την κάνει. Εγώ
έκανα δύο πράγµατα. Πρώτον, ρώτησα το Νοµικό Συµβούλιο του
Κράτους -είναι µια διαδικασία που έχει ξεκινήσει πριν ένα χρόνο-
αν είναι ωφέλιµη η συνεργασία. Το Νοµικό Συµβούλιο του Κρά-
τους -και υπάρχει σε έγγραφα- είπε ότι είναι ωφελιµότατη αυτή
η συνεργασία. 

Κάλεσα και ήρθαν από την Αγγλία. Κάναµε συζητήσεις επί συ-
ζητήσεων, επειδή έγινε και µια ερώτηση ποιος έκανε τη συζή-
τηση. Σας λέω, λοιπόν, ότι το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους και
το γραφείο µου και εγώ ο ίδιος κάναµε τις συζητήσεις. Είδαµε
όλες τις περιπτώσεις. Φτάσαµε σε ένα ποσό τελικής αµοιβής και
εµείς είπαµε: Κοιτάξτε να δείτε, κύριε, αυτό που έγινε την προ-
ηγούµενη φορά, εγώ δεν λέω µε δόλο, δεν µπορεί να ξαναγίνει
στο επίπεδο της Βουλής και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και κάθε
φορά να τρέχουµε και να κάνουµε µια δεύτερη διαδικασία µε-
ταξύ µας αν ο τάδε ειδικός χρησιµοποιήθηκε και πόσο χρησιµο-
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ποιήθηκε, αν ο τάδε ειδικός χρησιµοποιήθηκε, αν αυτά τα έξοδα
έγιναν, αν έγιναν αυτά τα τηλέφωνα. Ξέρετε ότι είναι ένας δια-
φορετικός τρόπος που τα χειρίζονται αυτά τα πράγµατα.

Εµείς πήραµε την πρωτοβουλία -σας απαντάω τώρα- δεν µας
το ζήτησε η εταιρεία η δικηγορική να κάνουµε νοµοθετική πρό-
βλεψη, ακριβώς για να µην µπορεί να αλλάξει. Νοµίζω ότι καλά
κάναµε. Ο καθένας διατηρεί την άποψή του, αλλά νοµίζω ότι
καλά κάναµε.

Και να σας δώσω κι ένα µέτρο και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Κατατέθηκαν στο Διεθνές Δικαστήριο οι αµοιβές και τα δικαστικά
έξοδα, πριν λίγες ώρες νοµίζω ή χθες. Οι πληροφορίες µου λένε
–δεν παίρνω όρκο- ότι από τη µεριά του αντιδίκου οι εταιρείες
που χρησιµοποιήθηκαν, ελληνικές και ξένες, κατέθεσαν έξοδα
και αµοιβή για την πρώτη υπόθεση ύψους 11 εκατοµµυρίων
ευρώ. Αυτό σας το λέω για να έχετε µια αίσθηση –αρκετοί είστε
δικηγόροι κι έχετε µια αίσθηση- του τι ακριβώς συµβαίνει. 

Τέλος, εγώ ποτέ δεν είπα -διότι ακούστηκε κάποια στιγµή από
κάποιον- ότι µίλησα για 9 εκατοµµύρια ευρώ. Εγώ θέλω να πω
ότι το τελικό της πρώτης µε τη δεύτερη δεν θα ξεπεράσει σε καµ-
µιά περίπτωση αυτά που έχουµε δώσει, αυτά που έχουµε εξαντ-
λήσει συν τεσσεράµισι. Θα µπορούσαµε να µιλήσουµε σε ένα
συνολικό ποσό για τις δύο υποθέσεις κάτω των 6 εκατοµµυρίων.
Αυτό το λέω για να είµαστε καθαροί µεταξύ µας, να παίρνει ο κα-
θένας την ευθύνη του για να µπορεί να πηγαίνει παρακάτω. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μπερδεύτηκαν οι 900.000 και µπήκε και ένα
µηδενικό.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Πιθανά. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κάποιος το είπε…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Το ξέρω ότι δεν το είπατε εσείς. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Οι 900.000 έγιναν 9.000.000.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Με αυτά εγώ θα ζητούσα η κάθε πολιτική δύναµη να
διακρίνει τη στάση της µέσα στη Βουλή. Η Κοινοβουλευτική Πλει-
οψηφία παίρνει την ευθύνη της. Εγώ θα ζητούσα να είστε θετικοί
και στις τροπολογίες. 

Κλείνοντας θέλω να πω το εξής: Υπάρχει µια διαδικασία, η
οποία αφορά τις κυρώσεις. Δεν µιλώ για την κοινοβουλευτική
διαδικασία. Όµως, προσωπικά θεωρώ και νοµίζω σαν Κυβέρνηση
αλλά και γενικά, ότι ορισµένα ζητήµατα των διεθνών σχέσεων µε
τον έναν ή τον άλλο τρόπο πρέπει να είναι αρκετά τακτοποιηµένα
και επικαιροποιηµένα µε διεθνείς συµφωνίες και διεθνείς κυρώ-
σεις. Ο καθένας βέβαια µπορεί να κρατήσει και την άποψή του
κ.λπ., και να είναι µε αυτήν την έννοια και συνεπής σε σχέση µε
τις απόψεις του. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων, των τροπολογιών και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της Τεχνικής Διευθέτη-
σης µεταξύ των Σουηδικών Ενόπλων Δυνάµεων και του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τη Συ-
νεργασία των Σουηδικών Ενόπλων Δυνάµεων µε το Ελληνικό Πο-
λεµικό Ναυτικό στον Τοµέα Ανταλλαγής και Εκπαίδευσης των Ει-
δικών Δυνάµεων και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Ναι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Παρών. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας έγινε δεκτό επί της αρχής
κατά πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και των τροπολογιών.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο ως έχει;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Ναι. 

ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Ναι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Παρών. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το άρθρο

πρώτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 963 και ειδικό 69 ως έχει; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Παρών.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Παρών. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 963 και ειδικό 69 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 965 και ειδικό 70 ως έχει; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Παρών.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Παρών. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Παρών. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 965 και ειδικό 70 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Ναι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Όχι.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύ-

ρωση της Τεχνικής Διευθέτησης µεταξύ των Σουηδικών Ενόπλων
Δυνάµεων και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής
Δηµοκρατίας για τη Συνεργασία των Σουηδικών Ενόπλων Δυνά-
µεων µε το Ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό στον Τοµέα Ανταλλαγής
και Εκπαίδευσης των Ειδικών Δυνάµεων και άλλες διατάξεις»
έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων.

Προχωρούµε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου και στο σύνολο.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Ναι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Παρών.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύ-

ρωση της Τεχνικής Διευθέτησης µεταξύ των Σουηδικών Ενόπλων
Δυνάµεων και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής
Δηµοκρατίας για τη Συνεργασία των Σουηδικών Ενόπλων Δυνά-
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µεων µε το Ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό στον Τοµέα Ανταλλαγής
και Εκπαίδευσης των Ειδικών Δυνάµεων και άλλες διατάξεις»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Τεχνικής Διευθέτησης µεταξύ των Σουηδικών
Ενόπλων Δυνάµεων και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της
Ελληνικής Δηµοκρατίας για τη Συνεργασία των Σουηδικών Ενό-
πλων Δυνάµεων µε το Ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό στον Τοµέα
Ανταλλαγής και Εκπαίδευσης των Ειδικών Δυνάµεων και άλλες
διατάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Τεχνική Διευθέτηση µεταξύ των Σουηδικών Ενό-
πλων Δυνάµεων και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας για τη Συνεργασία των Σουηδικών Ενόπλων
Δυνάµεων µε το Ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό στον Τοµέα Ανταλ-
λαγής και Εκπαίδευσης των Ειδικών Δυνάµεων, που υπογράφηκε
στη Στοκχόλµη στις 25 Σεπτεµβρίου 2015 και στην Αθήνα στις
24 Δεκεµβρίου 2014 αντίστοιχα, το κείµενο της οποίας σε πρω-
τότυπο στην αγγλική και σε µετάφραση στην ελληνική γλώσσα,
έχει ως εξής:

5766 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5768 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5770 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5772 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5774 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5776 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5778 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

1. Η δικηγορική αµοιβή, καθώς και κάθε είδους δικαστικά και
λοιπά έξοδα της διεθνούς δικηγορικής εταιρείας HOLMAN FEN-
WICK WILLAN LLP, στην οποία έχει ανατεθεί η παροχή εξειδικευ-
µένων νοµικών υπηρεσιών και νοµικής υποστήριξης του Ελλη-
νικού Δηµοσίου και του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους βάσει
της παρ. 17 του άρθρου 13 του ν. 3790/2009 (Α’ 143) κατά την
εκδίκαση των δύο διαιτητικών υποθέσεων που εκκρεµούν ενώ-
πιον του Διεθνούς Διαιτητικού Δικαστηρίου του Διεθνούς Εµπο-
ρικού Επιµελητηρίου, ήτοι επί της προσφυγής της εταιρείας
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ Α.Ε. και λοιπών (σύνολον τεσσάρων)
κατά του Ελληνικού Δηµοσίου και επί της αντίθετης προσφυγής
του Ελληνικού Δηµοσίου, ορίζεται συνολικά κατά ανώτατο όριο,
στο ποσό των τριών εκατοµµυρίων οκτακοσίων χιλιάδων
(3.800.000) λιρών Αγγλίας. Στο ανωτέρω ποσό συµπεριλαµβά-
νονται αµοιβές και έξοδα για υπηρεσίες που έχουν ήδη παρα-
σχεθεί και δεν έχουν εξοφληθεί έως την έναρξη ισχύος του
παρόντος, ενώ δεν συµπεριλαµβάνονται αµοιβές και έξοδα για
υπηρεσίες που έχουν ήδη εξοφληθεί στο πλαίσιο των προσφυ-
γών της παρούσας παραγράφου, έως την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος.

2. Στο ποσό της παραγράφου 1 συµπεριλαµβάνεται κάθε εί-
δους αµοιβή παρεχόµενη για νοµικές υπηρεσίες στα θέµατα της
διαδικασίας ενώπιον του Διεθνούς Διαιτητικού Δικαστηρίου του
Διεθνούς Εµπορικού Επιµελητηρίου, ιδίως παροχή νοµικών συµ-
βουλών, υποβολή υποµνηµάτων, αξιολόγηση και αντίκρουση των
νοµικών ισχυρισµών ή και νέων αιτηµάτων των αντιδίκων, σύν-
ταξη και αποστολή της αναγκαίας για το χειρισµό των υποθέ-
σεων αλληλογραφίας. Οµοίως, συµπεριλαµβάνονται οι αµοιβές
και τα έξοδα παραστάσεως ενώπιον του Διεθνούς Διαιτητικού Δι-
καστηρίου των συνεργαζόµενων µε την ως άνω εταιρεία δικηγό-
ρων, τα έξοδα και οι αµοιβές των εµπειρογνωµόνων και κάθε
είδους λοιπά έξοδα αυτής, προβλεπόµενα ή απρόβλεπτα, στο
πλαίσιο των προσφυγών της παραγράφου 1.

3. Το ποσό της παραγράφου 1 καλύπτει τις δικηγορικές αµοι-
βές και τα λοιπά έξοδα της ως άνω εταιρείας για αµφότερες τις
υποθέσεις, από την έναρξη έως και το οριστικό πέρας των σχε-
τικών διαδικασιών που συµπίπτει µε την έκδοση αµετάκλητων
αποφάσεων επί των υποθέσεων, συµπεριλαµβανοµένης και της
εκδίκασης ενδίκων µέσων που τυχόν ασκηθούν κατά των οριστι-
κών αποφάσεων του διαιτητικού δικαστηρίου.

4. Οι δαπάνες του παρόντος άρθρου βαρύνουν τον προϋπο-
λογισµό του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και εξοφλούνται στα-
διακά, µε έναρξη το Μάρτιο του 2017, κατά παρέκκλιση κάθε
άλλης γενικής ή ειδικής διάταξης, µε την προσκόµιση τουλάχι-
στον των παρακάτω δικαιολογητικών: α) απόφαση ανάληψης
υποχρέωσης, β) νόµιµο παραστατικό από την ως άνω δικηγορική
εταιρεία, στο οποίο θα περιγράφονται οι υπηρεσίες που παρα-
σχέθηκαν σε συνάρτηση µε τα στάδια χειρισµού των υποθέσεων
και γ) βεβαίωση από το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους για την
υλοποίηση των αντίστοιχων σταδίων χειρισµού των υποθέσεων.

5. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Εθνικής Άµυνας και του
Υπουργού Οικονοµικών ρυθµίζεται το χρονοδιάγραµµα των επό-
µενων πληρωµών, καθώς και λοιπές λεπτοµέρειες για την εξει-
δίκευση της ανατεθείσας στην ως άνω δικηγορική εταιρεία
εντολής και την εφαρµογή του παρόντος άρθρου.

6. Οι δαπάνες του παρόντος άρθρου υπάγονται στην παρ. 4
του άρθρου 9 του π.δ. 80/2016 (Α’ 145).

7. Το ποσό της παραγράφου 1 αποτελεί το ανώτατο συνολικά
όριο αµοιβών και λοιπών εξόδων της ως άνω δικηγορικής εται-
ρείας για υπηρεσίες και έξοδα στο πλαίσιο των παραγράφων 1
έως 3 και δεν χωρεί υπέρβαση αυτού για οποιονδήποτε λόγο,
συµπεριλαµβανοµένων λόγων ανωτέρας βίας και απρόβλεπτης
µεταβολής των συνθηκών.

Άρθρο τρίτο
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4446/2016 (Α’ 240)

1. Ο τίτλος του άρθρου 125 του ν. 4446/2016 αντικαθίσταται
ως εξής: 

«Χορήγηση αποδεικτικών φορολογικής και ασφαλιστικής ενη-
µερότητας και Πιστοποιητικών Φόρου Ακίνητης Περιουσίας και
Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.) στην ανώνυµη
εταιρεία µε την επωνυµία «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
Α.Β.Ε.Ε.» και άλλα συναφή θέµατα».

2. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 125 του ν. 4446/
2016 αντικαθίσταται ως εξής:

«Χορηγούνται στην ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία «ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΑ ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ Α.Β.Ε.Ε.» αποδεικτικά φορολογι-
κής και ασφαλιστικής ενηµερότητας για χρονικό διάστηµα έξι (6)
µηνών από την 22η Δεκεµβρίου του έτους 2016 κατά παρέκκλιση
κάθε γενικής και ειδικής διάταξης, ώστε να καταστεί δυνατή η
συµµετοχή της σε διαγωνισµούς δηµοσίων έργων ή προµηθειών
από το δηµόσιο τοµέα και για την είσπραξη χρηµάτων από το Δη-
µόσιο.»

3. Η παρ. 2 του άρθρου 125 του ν. 4446/2016 αντικαθίσταται
ως εξής:

«2. Για τις ανάγκες σύνταξης συµβολαιογραφικής πράξης πώ-
λησης και µεταβίβασης κυριότητας ή προσυµφώνου της, των
δύο γηπέδων, που βρίσκονται στη θέση «Βλύχα» ή «Στενά» ή
«Φαρδιά Βλύχα» του Δήµου Ελευσίνας, της Περιφερειακής Ενό-
τητας Δυτικής Αττικής, της Περιφέρειας Αττικής, συνολικής
έκτασης, κατά µεν τον τίτλο κτήσεως, µέτρων τετραγωνικών τε-
τρακοσίων ενενήντα οκτώ χιλιάδων τριακοσίων δύο (498.302,00),
κατά δε το κτηµατολόγιο, µέτρων τετραγωνικών τετρακοσίων πε-
νήντα µίας χιλιάδων πεντακοσίων ογδόντα εννέα (451.589,00),
τεµνόµενης, της συνολικής εκτάσεως, από την παλαιά Εθνική
Οδό Αθηνών - Κορίνθου, και ειδικότερα εκτάσεως, κατά τον άνω
τίτλο κτήσης, του µεν Α’ γηπέδου µέτρων τετραγωνικών εκατόν
σαράντα µίας χιλιάδων εκατόν ενενήντα έξι (141.196,00), κατά
δε το κτηµατολόγιο µέτρων τετραγωνικών εκατόν είκοσι τεσσά-
ρων χιλιάδων τετρακοσίων (124.400,00), του δε Β’ γηπέδου, κατά
τον άνω τίτλο κτήσης, µέτρων τετραγωνικών τριακοσίων πενήντα
επτά χιλιάδων εκατόν έξι (357.106,00), κατά δε το κτηµατολόγιο
µέτρων τετραγωνικών τριακοσίων είκοσι επτά χιλιάδων εκατόν
ογδόντα εννέα (327.189,00), ή της όποιας έκτασης αυτών προ-
κύψει από τη νεώτερη καταµέτρησή τους, τα οποία ανήκουν κατά
πλήρη κυριότητα, νοµή και κατοχή στην ανώνυµη εταιρεία µε την
επωνυµία «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ Α.Β.Ε.Ε.», χορη-
γούνται, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής και ειδικής διάταξης,
αποδεικτικά φορολογικής και ασφαλιστικής ενηµερότητας για
χρονικό διάστηµα έξι (6) µηνών από την 22η Δεκεµβρίου του
έτους 2016, υπό τον όρο παρακράτησης υπέρ του Ελληνικού Δη-
µοσίου ποσοστού επτά τοις εκατό (7%) επί του συµφωνηµένου
τιµήµατος κατά την καταβολή αυτού. Το ποσό της παρακράτη-
σης αποδίδεται στο Ελληνικό Δηµόσιο από τον Συµβολαιογράφο
εντός τριών (3) ηµερών από την καταβολή του συµφωνηµένου
τιµήµατος. 

Για τον ίδιο λόγο, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής και ειδικής
διάταξης και για χρονικό διάστηµα έξι (6) µηνών από την 22η Δε-
κεµβρίου του έτους 2016, η εταιρεία και ο ειδικός διάδοχος
αυτής απαλλάσσονται της υποχρέωσης έκδοσης πιστοποιητικού
ενεργειακής απόδοσης του ν. 4122/2013 (Α’ 42) και της βεβαί-
ωσης µηχανικού του ν. 4178/2013 (Α’ 174), καθώς και της επισύ-
ναψης αυτών στις οικείες πράξεις, που συντάσσονται ή εκδίδο-
νται, για τη µεταβίβαση των ακινήτων και για την εγγραφή πάσης
φύσεως εµπραγµάτων βαρών επ’ αυτών, καθώς και για την έκ-
δοση άδειας δόµησης ή κατεδάφισης. Επίσης, κατά παρέκκλιση
κάθε γενικής και ειδικής διάταξης, χορηγούνται, για το ίδιο ως
άνω χρονικό διάστηµα, στην ως άνω εταιρεία, Πιστοποιητικά της
Φορολογικής Διοίκησης, µε τα οποία βεβαιώνεται ότι η όλη ως
άνω αναφερόµενη έκταση, ήτοι αµφότερα τα γήπεδα, περιλαµ-
βάνονται στις δηλώσεις Φόρου Ακίνητης Περιουσίας, καθώς και
του Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.). Τα δύο ως
άνω αναφερόµενα γήπεδα µπορούν να µεταβιβαστούν ή να επι-
βαρυνθούν µε εµπράγµατα βάρη και εξασφαλίσεις, αποκλειστικά
υπέρ του προς ον η µεταβίβαση των άνω ακινήτων ή υπέρ του
εκ προσυµφώνου αγοραστή σύµφωνα µε την περίπτωση δ’ της
παραγράφου 1 του άρθρου 126, είτε ενιαίως ως ένα ακίνητο, είτε
τµηµατικά ως πλείονα ακίνητα.

Από το ποσοστό επτά τοις εκατό (7%) του συµφωνηµένου τι-
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µήµατος, που παρακρατείται σύµφωνα µε το πρώτο εδάφιο της
παρούσας παραγράφου, εξοφλούνται κατά προτεραιότητα οι
αναλογούντες στα αναφερόµενα στο ίδιο εδάφιο ακίνητα, Φόρος
Ακίνητης Περιουσίας και Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας Ακινήτων
(Ε.Ν.Φ.Ι.Α.)».

4. Η παρ. 3 του άρθρου 125 του ν. 4446/2016 αντικαθίσταται
ως εξής:

«3. Για χρονικό διάστηµα έξι (6) µηνών από την 22η Δεκεµ-
βρίου του έτους 2016, πάσης φύσεως επιχορηγήσεις και κατα-
βολές προς την ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία «ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ Α.Β.Ε.Ε.» δεν δύνανται να συµψηφι-
στούν αυτεπαγγέλτως µε οφειλές αυτής προς το Δηµόσιο, σε
Ν.Π.Δ.Δ., σε Ασφαλιστικούς Οργανισµούς και σε Ο.Τ.Α. α’ και β’
βαθµού.»

5. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 126 του ν. 4446/
2016 αντικαθίσταται ως εξής:

«Για χρονικό διάστηµα έξι (6) µηνών από την 22η Δεκεµβρίου
του έτους 2016, αναστέλλονται:».

6. Η περίπτωση δ’ της παρ. 1 του άρθρου 126 του ν. 4446/2016
αντικαθίσταται ως εξής:

«δ. Οι εγγραφές πάσης φύσεως εµπραγµάτων βαρών και εξα-
σφαλίσεων, που επισπεύδονται ή ασκούνται από τους πάσης φύ-
σεως πιστωτές σε βάρος της κινητής και ακίνητης περιουσίας
της ως άνω εταιρείας, για οποιαδήποτε αιτία, πλην της εγγραφής
πάσης φύσεως εµπραγµάτων βαρών και εξασφαλίσεων υπέρ του
προς ον η µεταβίβαση των άνω ακινήτων ή του εκ προσυµφώνου
αγοραστή.»

7. Στην παρ. 2 του άρθρου 126 του ν. 4446/2016 η φράση «επί
του, στην παράγραφο 2 του άρθρου 1, αναφερόµενου ακινήτου»
αντικαθίσταται µε τη φράση «επί των, στην παράγραφο 2 του άρ-
θρου 125, αναφερόµενων γηπέδων».

Άρθρο τέταρτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Τεχνικής Διευθέτησης
που κυρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων του Τµή-
µατος 9 παράγραφος 1 αυτής.

Αθήνα,                                  2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

3. ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 4. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 6. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΜΥΝΑΣ

9. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίζουµε µε το
δεύτερο σχέδιο νόµου.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνι-
κής Άµυνας: «Κύρωση της Συµφωνίας Στρατιωτικής Συνεργα-
σίας µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Αρ-
µενίας». 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Ναι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ναι.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της Συµφω-
νίας Στρατιωτικής Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Αρµενίας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία,
σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Στρατιωτικής Συνεργασίας µεταξύ
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Αρµενίας

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία Στρατιωτικής Συνεργασίας µεταξύ του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Αρµενίας, η οποία
υπογράφηκε στην Αθήνα στις 19 Ιανουαρίου 2011, σε δύο πρω-
τότυπα κείµενα, τα οποία στην ελληνική και αγγλική γλώσσα
έχουν ως εξής:

5780 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5782 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5784 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5786 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΘ’ - 14 ΜΑΡΤΙΟΥ 2017 5787



5788 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5790 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας, που κυ-
ρώνεται, από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 9
αυτής.

Αθήνα,                                   2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ                   2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,                     4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

5. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής
συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω
νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Εσπερινό Γενικό Λύκειο Νέα
Ιωνίας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
της Τετάρτης 25 Ιανουαρίου 2017 και ερωτάται το Σώµα αν τα
επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 25 Ιανουαρίου 2017 επικυρώθηκαν.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.34’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τετάρτη 15 Μαρτίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση και ψή-
φιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Μεταρρύθµιση της Διοικητικής
Οργάνωσης των υπηρεσιών ψυχικής υγείας, Κέντρα Εµπειρο-
γνωµοσύνης σπάνιων και πολύπλοκων νοσηµάτων και άλλες δια-
τάξεις», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                   ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


